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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
बाह्रौँ अधिवशेन 

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२८ असार २०७९ 

मङ्गलवार 
बैठक सङ्ख्या–३६ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठक सम्मानीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद 
धिधमल्ससनाको अध्यक्षिामा ददनको १४:१० बजे प्रारम्भ भयो ।  

 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको दोस्रो बैठकको 
काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अधनिा देवकोटालाई 
राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम २३२ बमोल्जम सोही धनयमावलीको धनयम 
१०६ को उपधनयम (१) को व्यवस्था धनलम्बन गने सम्बल्न्िि प्रस्िाव सभासमक्ष पेस 
गनय अनमुधि ददन्छु ।  

 

 

माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
राष्ट्रिय सभा, सम्मानीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले धनम्न धलल्िि धनयम धनलम्बनको 
प्रस्िाव प्रस्ििु गनय चाहन्छु । राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ को 
उपधनयम (१) बमोल्जम ष्ट्रवियेकमा संशोिनको सूचना सम्बल्न्िि प्राविान हाल ष्ट्रवशेष 
पररल्स्थधि बहस सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) )ष्ट्रवियेक, २०७९ नेपाल प्रहरी, 
प्रदेश प्रहरी, काययसञ्चालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय (पष्ट्रहलो संशोिन)  ष्ट्रविेयक, २०७९ 
फौदारी कसरु िथा फौदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ र 
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यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्ध केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ को हकमा लाग ु गनय 
नसष्ट्रकने भएकोले आज २०७९ असार २८ गिे अपराह्र २ बजेदेल्ि धमधि २०७९ असार 
२९ गिे उपराह्न २ बजेसम्म कायम रहने गरी राष्ट्रिय सभा धनयमावली २०७५ को 
धनयम १०६ को उपधनयम (१) को बमोल्जम ७२ घण्टाको संशोिन अवधिलाई छोट्याई 
२४ घण्टा कायम गनय राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ को उपधनयम 
(१) लाई सोही धनयमावली धनयम २३२ को उपधनयम (१) बमोल्जम धनलम्बन गररयोस ्
भने्न प्रस्िाव पेस गदयछु । िन्यवाद । जय नेपाल । 

 

   

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावका समथयक 
माननीय गंगा कुमारी वेलवासेलाई उक्त प्रस्िावको समथयन गनय समय ददन्छु ।  

 

 

माननीय श्री गंगा कुमारी वेलवासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले माननीय अधनिा देवकोटाले 
राख्नभुएको धनयम धनलम्बनसम्बन्िी प्रस्िावलाई समथयन गदयछु । िन्यवाद ।  

 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, उक्त प्रस्िावका अकाय समथयक माननीय 
जयन्िी देवी राईलाई उक्त प्रस्िावको समथयन गनय समय ददन्छु ।  

 

 

माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले माननीय अधनिा देवकोटाले 
राख्नभुएको धनयम धनलम्बनसम्बन्िी प्रस्िावलाई समथयन गदयछु । िन्यवाद । 

 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को धनयम २३२ बमोल्जम सोही धनयमावलीको धनयम १०६ को उपधनयम (१) 
को व्यवस्था धनलम्बन गनेसम्बन्िी प्रस्िावलाई सभासमक्ष धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  
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यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय धनयम धनलम्बनको प्रस्िाव सवयसधमधिले पाररि 
भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृ मन्री बालकृष्र् िााँर्लाई प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन)  ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ 
ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव प्रस्ििु गनय अनमुधि ददन्छु । 

 

माननीय गहृ मन्री श्री बालकृष्र् िााँर्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो 
संशोिन)  ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । 
िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय म माननीय गहृ मन्री 
बालकृष्र् िााँर्ले पेस गनुयभएको प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक सरुक्षा 
(पष्ट्रहलो संशोिन)  ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव माधथको 
छलफल प्रारम्भ हनु्छ । यस क्रममा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनु े
बेहोरा जानकारी गराउाँछु । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले 
आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससाँगै बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि 
गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । माननीय प्रकाश पन्थ । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो 
"सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ को छलफलको क्रम ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भने्नमा हामी छलफल गरररहेका छौँ । हामीले २०७२ सालमा संष्ट्रविान जारी 
गरेको भए पधन मौधलक हकका सबै ष्ट्रविेयकहरू चैँ ऐनहरू २०७५ असोज ३ गिेधभर 
बनाइसक्नपुने धथयो । संष्ट्रविान जारी भएको ३ वषयधभर बनाइसक्नपुने एउटा संवैिाधनक 
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व्यवस्थाहरू धथयो । िर पूवयविी सरकार, त्यधि बेलाको सरकार, अब त्यधि बेलाको 
संसद सबैले, सबैको धमलोमत्तोमै भन्छु मैले चैँ । मौधलक हकका सबै साराका सारा 
ष्ट्रविेयकहरू चैँ एउटा बोरामा आए र अधन यिाबाट फेरर अको बोरामा प्याक गरेर 
लधगएको धथयो । हामी सांसदहरूले यो अधिकारमा काम गने हामीहरूले मौधलक हकका 
ष्ट्रवषयहरूमा छलफल गनय पधन सकेनौँ । त्यहााँ थपु्रै संष्ट्रविानले धनददयष्ट गरेका, ष्ट्रवशेष 
व्यवस्थाहरू पधन गरेका थपु्रै ष्ट्रवषयहरू जनु मौधलक हकका ऐनहरू बन्दै गदायिेरर थपु्रै 
कुराहरू ्याल गनुयपने धथयो । संष्ट्रविानपछाधि मौधलक हक कायायन्वयन गनयका लाधग 
बनेका िी सारा ष्ट्रविेयकहरूलाई त्यधिकै बोरामा सयाएर बोरामै लधगएपछाधि कधिपय 
ष्ट्रविेयकहरूमा हाम्रा थपु्रै ष्ट्रवषयहरू बााँकी नै छन ् । संष्ट्रविान अनकूुल बनाउन थपु्रै 
कुराहरू बााँकी नै छन ्।  

त्यधि नै बेला मैले एउटा प्रस्िाव रािेको धथएाँ संसदमा । संशोिनको दिाय पधन 
गरेँ । यो सामाल्जक सरुक्षा ऐन बन्दै गदायिेरर त्यो ष्ट्रविेयक संसदमा आउाँदै गदायिेरर 
अपङ्गिा भएका व्यल्क्तहरूले पाउने सामाल्जक सरुक्षा भत्तादेल्ि धलएर ६० वषयमधुनका 
एकल मष्ट्रहलाहरूले िाईपाई आएको भत्ता पधन रोष्ट्रकयो । त्यो काष्ट्रटने गरी ष्ट्रविेयक 
आयो । अब त्यो ष्ट्रविेयकमा यो कुरा हामीले संशोिन आवश्यक छ । यसलाई 
पररमाजयन गरौँ । सबै कुरा छलफल गनय नसष्ट्रकए पधन कम्िीमा यो दइुटा कुरा अपाङ्ग 
भएका व्यल्क्तले िाइपाइ आएको भत्ता र अधन ६० वषयमधुनका एकल मष्ट्रहलाले पाई 
आएको भत्तालाई चैँ कम्िीमा यसलाई बचाउनपुयो भनेर मैले संशोिन गदायिेरर त्यधि 
बेला अब सरकारको पेलाई त्यधि बेलाको दईु धिहाइको संसदको पेलाइले चैँ मेरा िी 
सारा सबालहरू, मेरा प्रस्िावहरूलाई फेलै गरेर अगाधि बढेको ल्स्थधिहरू धथयो ।  

त्यसपधछ हाम्रा िरुुन्िै हाम्रा ष्ट्रवरोिहरू भएपधछ सरकारले क्याष्ट्रवनेटमाफय ि 
त्यसलाई धनरन्िर ददएको धथयो । र पधछ मैले अब यो यधिले मार पधन भएन सरकारले 
कष्ट्रहले ददन्छु भन्छ, कष्ट्रहले ददन्नाँ भन्छ, कष्ट्रहले काट्छ, कष्ट्रहले रोक्छ गरररहेको ल्स्थधिमा 
यसलाई संशोिन नै गरुम ्भनेर मैले एउटा ष्ट्रविेयक नै, एउटा प्राइभेट धबल बनाएर मैले 
संसदमा दिाय गरेको र त्यो धबल अष्ट्रहले पधन संसदमा छाँदै छ । त्यो दिाय भएर 
बधसरहेको अवस्थामा छ । मैले ३ वषयअगाधि धबल दिाय गदायगदै पधन फेरर त्यधि बेलाको 
सरकारले अध्यादेशमाफय ि िी कुराहरूलाई सम्बोिन गयो । मेरै ष्ट्रवषय, मेरै सवालसारा 
इस्यहुरू, ष्ट्रवषयहरू एउटै छ । िर त्यही ष्ट्रवषयमा संसदमा ष्ट्रविेयक हुाँदाहुाँदै सरकारले 
अको फेरर अध्यादेशमाफय ि त्यसलाई धलयो । यसलाई राजनीधिक पधन गररयो । मौधलक 
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हकका ष्ट्रवषयलाई राजनीधिक गररयो । जसअपजस धलने िेलमा अगाधि सरकारहरू पधन 
बढेको धथयो । र अष्ट्रहले त्यही फेरर अध्यादेशकै रूपमा धनरन्िर छ ।  

यसरी एउटा सांसदको धसजयनशीलिालाई मास्ने गरी केही प्रयासहरू पधन भए । 
मैले त्यसको घोर ष्ट्रवरोि पधन गनय चाहन्छु । र अष्ट्रहले ष्ट्रढलै भए पधन यो आ'को छ । 
यसलाई हाददयक स्वागि गनय चाहन्छु । मैले प्रस्िाव गरेका ष्ट्रवषयहरू यहााँ सम्बोिन भएर 
आएका छन ्। यी सबै कुराहरूलाई स्वीकार, स्वागि गदै आफ्नो भनाइ अन्त्य गनय 
चाहन्छु । र माननीयज्यूहरूका धसजयनशीलिालाई कुनै पधन बहाना न सरकारले, संसदले 
मोने मास्ने कोधससहरू नगरोस ्। िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, हामी आज "सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" को 
बारेमा छलफल गरररहेका छौँ । र "सामाल्जक सरुक्षा ऐन, २०३५" लाई पररमाल्जयि 
गरेर चैँ सयाइएको छ । र यसले एकल मष्ट्रहलाको पररभाषालाई ष्ट्रवस्ििृ गरेको छ । 
एकल मष्ट्रहको पररभाषामा धबिवुा, सम्बन्ि ष्ट्रवच्छेद गरी अको ष्ट्रववाह नगरेको न्याष्ट्रयक 
पथृ्कीकरर् गरी बसेको वा ष्ट्रववाह नगरेका मष्ट्रहलाहरूलाई ६० वषयको उमेर िोकेको  
छ । अध्यादेशमा ४० वषय भनेको छ र यसमा चैँ ६० वषय भनेर आएको छ । र 
व्यवहारमा धबिवुा मष्ट्रहलाको हकमा जनु भएकै बिि चैँ कायायन्वयन गरराँदै आएको 
कुरामा अधलकधि अस्पष्टिा भएको छ । यसलाई प्रष्ट गररनपुछय । यो ऐनलाई समदृ्ध 
बनाइनपुछय ।  

अपाङ्ग भएको व्यल्क्तको हकमा छुट्याएको शे्रर्ी क, ि, ग छुट्याउाँदािेरर यो 
बेमेल देल्िएको छ । अधभलेिीकरर्मा पधन केही अस्पष्टिा देल्िएको छ । र 
पाररवाररक, सामाल्जक अवस्थाहरूको पष्ट्रहचान गदै वगीय िथा शारीररक अवस्था, 
पाररवाररकको आधथयक अवस्थालाई पधन ्याल गरेर चैँ गररनपुछय यो शे्रर्ी छुट्याउन े 
कुरा ।  
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अको सामाल्जक सरुक्षा भत्ता ददन नहनुे भने्न कुरो जनु उसलेि गररएको छ । र 
उसलेि गररएका कुराहरूमा जनु सामाल्जक सरुक्षा भत्ता ददन नहनुे कुराहरूको पधन यो 
अन्य सषु्ट्रविा भनेर रािको छ । यो अन्य सषु्ट्रविा के पदयछन?् यसलाई पररभाष्ट्रषि 
गनुयपछय र अरू कुरा दठकै छन ्। िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलवासे । समय ३ धमनेट । 

 

माननीय श्री गंगा कुमारी वेलवासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
"सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" हाम्रो साम ुआएको छ । हामी 
योभन्दा अगाधिका काननुहरूअन्िगयि चैँ यो सषु्ट्रविा ददाँदै पधन गएका धथयौँ । र अष्ट्रहले 
धबचमा केही समस्याहरू देिा पयो । धबिवुा मष्ट्रहलाहरूलाई ६० वषय पगु्नपुछय भन्न े
ष्ट्रवषयहरू पधन आए । र बारबार फोनहरू पधन भए र दबाब पधन भए । त्योकारर्ले चैँ 
धबिवुा भएकै धमधिदेल्िको जनु परुानो धनयम धथयो त्यही लाग ु हुाँदै आएको छ । र 
अष्ट्रहले पधन त्यो कधिपय अन्योलहरू पधन भ'को छ । र यसलाई अध्यादेशमाफय ि अगाधि 
बढाउन कोधसस गररयो काननु नभएको कारर्ले र अष्ट्रहले चैँ हामीले यो जनु काननु 
आ'को छ, यो स्वागियोग्य छ ।  

र यसमा धबिवुा बििदेल्ि नै लाग ुहनुपुछय भने्न कुरा नै दठक र उल्चि हो । र 
अको कुरा चैँ यहााँ सामाल्जक सरुक्षा भत्ता ददइरा्दािेरर वगीय ष्ट्रहसाबले पधन हेनुयपने 
हनु्छ । अधि गररब, अधि ष्ट्रवपन्नहरूको पधन क्याटगोरी छुट्याउनपुछय । अष्ट्रहले हामीले, 
अष्ट्रहलेको बजेटमा पधन केही कुराहरू सयाएका छौँ । र ऐनहरू संशोिन गनुय पधन जरुरी 
छ । जो असहाय छ, जो असाध्यै एकल छ र ष्ट्रवधभन्न समस्याहरूमा छन ्। त्यसलाई 
कसरी सम्बोिन गने भने्न बारेमा पधन छलफल होस ्भने्न ष्ट्रवषय रा्दै मेरो भनाइ अन्त्य 
गछुय । हवस ्ि िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल । समय ३ धमनेट ।  
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माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, पष्ट्रहलो 
कुरा ि म यो धनयम धनलम्बन गरेर आज छलफल गदै गरेकोमा द:ुि प्रकट गदयछु, िेद 
प्रकट गदयछु । यधि महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयहरू सामाल्जक सरुक्षाको ष्ट्रवषय, प्रदेश प्रहरीको कुरा, 
सङ्घीय प्रहरीका कुरा, यस्िा थपु्रै ष्ट्रवषयहरूमा हामीले धनयम धनलम्बन गरेर छलफल 
गनुयभनेको चैँ हामी आफैले आफैलाई ठग्न ुहो । संसदलाई पधन ठग्न ुहो । र सरकारले 
हामीलाई ठगेको नै मान्छु मैले । यो ष्ट्रहजो पधन यस्िो भ'को धथयो । त्यही भएर 
ष्ट्रहजोको प्रवलृ्त्त दठक आजको बेदठक होइन । यो प्रवलृ्त्त नै बेदठक हो । हामीले 
अध्यादेश सयाको अल्स्ि नै हो । अधन ष्ट्रकन यधि बेला लास्ट आओरमा आएर हामीलाई 
चैँ पेलान गरेको । यो प्रधिधनधि सभाप्रधि पधन मैले िेद प्रकट गछुय ।  

र त्यसपधछ म सामाल्जक सरुक्षाको ष्ट्रवषयमा कुरा गछुय । सामाल्जक सरुक्षाको 
ष्ट्रवषयमा अष्ट्रहले सयाएको संशोिन, सरकारले सयाएको संशोिन जनु एकल मष्ट्रहलाहरू 
ष्ट्रहिको रूपमा छ, अपाङ्गिा भएकाहरूको छुटेको कुरालाई समावेश गररएको छ । 
यसलाई म स्वागि गछुय । िर यो साँगसाँगै सामाल्जक सरुक्षा भनेको हामीले पैसा मारै 
बझेुयौँ । त्यो भएर ७० वषयबाट ६८ वषय बनाउने, ६८ वषयबाट ६५ बनाउने यो 
िालको उमेर घटाउाँदै सामाल्जक सरुक्षाको लाधग पैसा बााँड्दै गदै गने जनु प्रवलृ्त्त छ 
त्यसलाई अन्ि गनयको लाधग सामाल्जक सरुक्षासम्बन्िी ष्ट्रविेयकमा संशोिन हुाँदा सामाल्जक 
सरुक्षाको दायरा नै फराष्ट्रकलो हनुे गरी सोच्नपुछय । पैसा मारै सामाल्जक सरुक्षा  
होइन । त्यो भएर हामीले यो ष्ट्रवषयमा गहन रूपमा छलफल गनय पाउनपुथ्यो । 
छलफल नगररकन अष्ट्रहले यहााँ राल्िएको धबचारले त्यधि मान्यिा रा्दैन सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, िर मैले, मेरो ष्ट्रवमधि चैँ मेरो प्रोसेससाँग, मेरो प्रष्ट्रक्रयासाँगको ष्ट्रवमधिलाई मैले 
यहााँ प्रस्ििु गरेँ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न े
प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 
माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृ मन्री बालकृष्र् िााँर्लाई छलफलमा उठेका 
प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउाँछु ।  

 



8 

माननीय गहृ मन्री श्री बालकृष्र् िााँर्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, "सामाल्जक 
सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९" माधथ माननीयज्यूहरूले आफ्ना ष्ट्रवचार 
राख्नभुएको छ । र राज्यमा र समाजमा कधिपय ज्यादै क्षमिाशील नागररक पधन  
हनु्छ । केही नागररक र केही व्यल्क्तहरूलाई समाज र राज्यले भरथेक गनुयपने, सहयोग 
गनुयपने हनु्छ । त्यसकारर्ले समाजमा पधछ परेका या ष्ट्रवल्शष्ट पररल्स्थधिमा जीवन यापन 
गनुयपरररहेका र शारीररक र मानधसक रूपमा पधन सक्षम नभएका नागररकहरूको लाधग 
अको सक्षम नागररकले हेनुयपने या राज्यले उनीहरूको जीवनका लाधग एउटा सहजिा 
प्रदान गनुयपने यो परुानो नै हाम्रो परम्परा र रीधिधथधिको पधन यो हाम्रो समाजको दाष्ट्रयत्व 
नै हो ।  

अष्ट्रहले केही वषयदेल्ि नपेाल सरकारले सामाल्जक सरुक्षा भत्ता प्रदान गदै पधन 
आएको छ । र यो सामाल्जक सरुक्षालाई राज्यको दाष्ट्रयत्व र ल्जम्मेवारीधभर समेट्नका 
लाधग नै यो सामाल्जक सरुक्षा काननुको धनमायर् गररएको हो । र सामाल्जक सरुक्षा 
ऐनलाई समसामष्ट्रयक बनाउनको लाधग नै अष्ट्रहले यो ष्ट्रविेयकलाई २०७९ को रूपमा 
सयाइएको छ । ष्ट्रकनकी यसलाई, ष्ट्रविेयकलाई हामीले अगाधि नबढाईकन सामाल्जक 
सरुक्षाको पररभाषामा समेष्ट्रटएका नागररकहरूलाई राज्यले सहयोग पयुायउनको लाधग पधन 
केही असषु्ट्रविाहरू भयो । यसलाई ध्यानमा रािेर नै यो कुरालाई हामीले अगाधि 
बढाएको हो । 

 र यो सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन)  ष्ट्रविेयक अध्यादेशको रूपमा आएर 
अष्ट्रहले कायायन्वयनको रूपमै छ । यो ऐन ष्ट्रक्रयाशील नै छ । त्यसकारर् यसलाई अझै 
पररष्कृि गने । यसलाई अझै समदृ्ध बनाउने माननीयज्यूहरूको सझुाव छ त्यो म स्वागि 
गनय चाहन्छु । िथाष्ट्रप यसलाई अष्ट्रहले हामीले कायायन्वयनको लाधग ित्कालै पास गनुयपने 
पधन एउटा ष्ट्रवल्शष्ट अवस्था छ । त्यसकारर्ले म राष्ट्रिय सभाका सबै माननीय 
सदस्यहरूलाई सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि आग्रह गनय चाहन्छु यसमा यहााँहरूले जनु 
रचानात्मक सहभागिा जटुाइरहन ुभएको छ र अष्ट्रहले ष्ट्रवशेष पररस्थधिमा धनयम धनलम्बन 
गनुयपरेको छ । हाम्रो पधन चाहना धनयम धनलम्बन गनय नपरोसै भने्न हो । िथाष्ट्रप 
कष्ट्रहलेकाही ीँ पररल्स्थधि यस्िो बन्छ ष्ट्रक हामी सबैको चाहनाष्ट्रवपरीि पधन धनलम्बन 
गनुयपरररहेको छ ।  
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र हाम्रो राष्ट्रिय सभा धनयमावली र प्रधिधनधि सभा धनयमावलीमा यो धनयमावली 
बनाउने बेलामा हामीहरू सबैले यो धनयमन धनलम्बनको िारै नरािौँ भने्न धथयो हाम्रो । 
ष्ट्रक धनलम्बनको प्राविान रािेपधछ बेला बेला धनलम्बन गनुय अधभप्ररेरि भइन्छ । त्यसैले 
यो धनलम्बनको िारै नरािौँ ष्ट्रक भन्या िर त्यधििेर छलफलमा होइन यो व्यवहाररक 
हुाँदैन । कष्ट्रहलेकाही ीँ यस्िा पररल्स्थधि आउाँछन ् धनलम्बन गनुयपने होला । अष्ट्रहले 
धनलम्बन गररय िापधन यस्िो पररल्स्थधि सकभर नआओस ् । र माननीयज्यूहरूको 
धनलम्बनको प्रधिको जनु िारर्ा छ त्यसको पधन म सरकारको िफय बाट सम्मान गनय 
चाहन्छु । र सबै माननीयज्यूहरूको साथ र प्रयत्नबाटै यो अगाधि बढ्ने हो ।  

िास गरी यसमा यो ष्ट्रविेयक अध्यादेशको रूपमा आएको र ष्ट्रक्रयाशील भएको 
कारर्ले नै यसलाई हामीले ित्कालै प्रधिस्थापन ष्ट्रविेयकको रूपमा पास गनुयपने पधन 
अवस्था छ । र यसका केही संशोिन गनुयपने अवस्थाहरू आयो । यो सामाल्जक 
सरुक्षाको ल्जम्मेवारी बोि गने क्रममा, कायायन्वयन गने क्रममा, सामाल्जक सरुक्षा भत्ता 
प्रदान गने क्रममा । अब धबिवुा दददी बष्ट्रहनीको हकमा उमेरको हद राख्न ु उल्चि  
हुाँदैन । त्यसकारर्ले धबिवुा हनुेधबल्त्तकैदेल्ि नै राज्यले आफ्नो उत्तरदाष्ट्रयत्वमा ल्जम्मेवारी 
धलएर उहााँहरूलाई मदि पयुायउने हाम्रो त्यो दाष्ट्रयत्व नै हो । त्यसपधछ अन्य जनु 
प्राविानहरू राल्िएको छ त्यो पधन अष्ट्रहले ित्कालको लाधग आवश्यक भएर नै राल्िएको 
छ । र माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको ष्ट्रवषयमा मैले अष्ट्रहले यही नै िारर्ा रािेँ । 
िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सनदेशसष्ट्रहि प्राप्त 
"सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ धबचार गररयोस"् भन्न े
प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सनदेशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक 
सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ धबचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  
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-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "सामाल्जक 
सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ धबचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव 
सवयसधमधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म गहृ मन्री बालकृष्र् िााँर्लाई प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सञ्चालन सपुररवेक्षर् र समन्वय) 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय 
अनमुधि ददन्छु ।  

 

माननीय गहृ मन्री श्री बालकृष्र् िााँर्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी 
(कायय सञ्चालन सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन)  ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ 
ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यावद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय गहृ मन्री बालकृष्र् िााँर्ले 
पेस गनुयभएको प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय 
सञ्चालन सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधथको छलफल प्रारम्भ हनु्छ । यसक्रममा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्िक 
पक्षमा मार छलफल हनु े बेहोरा जानकारी गराउाँछु । छलफलमा भाग धलन चाहनहुनु े
माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससाँगै बसेको सल्चवालयको 
कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । माननीय ल्िमलाल देवकोटा । 
समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो 
ष्ट्रविेयकमा जानभुन्दा अगाधि अधगसलो काययसूचीमा यो िानेपानी िथा सरसफाइ ष्ट्रविेयक 
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भने्न धथयो । अष्ट्रहलेको काययसूची देल्िएन । यो सरेको हो ष्ट्रक के हो यो ? यो जानकारी 
मैले थाहा पाइनाँ । के हो यो ष्ट्रवषय? जानकारी होस ्।  

अब यो ष्ट्रवषयमा म प्रवेश गरेँ । ष्ट्रवशेष गरी अब यो ष्ट्रविेयकको सन्दभयमा 
अध्यक्ष महोदय, मैले यो फोरम अफ फेिरेसनद्वारा प्रकाल्शि एउटा ष्ट्रफस्कल फेिराधलजम 
एउटा पसु्िक पढेको धथएाँ । त्यो पसु्िकमा उसलेि भएअनसुार सङ्घीय मलुकु जमयनीमा 
शाल्न्ि सरुक्षासम्बन्िी ६० प्रधिशि ल्जम्मेवारी चैँ त्यहााँ सयान्िरले गदो रहेछ । सयान्िर 
भनेको त्यो प्रदेश हो । स्थानीय सरकारले २९ प्रधिशिजधि गछय भने सङ्घीय सरकारले 
११ प्रधिशिजधि । त्यसै गरी क्यानिा चैँ त्यहााँ २५, २५ प्रधिशि ल्जम्मेवारी प्रदेश र 
स्थानीय िह गछय । यो ल एण्ि अियरको कुरा गदैछु मैले । ल्स्वट्जरसयाण्िमा त्यहााँ 
प्रदेशलाई क्यान्टोन भधनन्छ । क्यान्टोनको ल्जम्मेवारी भनेको ६५ दशमलव ७० प्रधिशि 
छ । स्थानीयको २५ प्रधिशि छ भनेपधछ सङ्घीय सरकारको ९ दशमलव ३० प्रधिशि 
छ । ल्स्वट्जरसयाण्िमा ि रक्षा सम्बल्न्िि ५, ५ प्रधिशि ल्जम्मेवारी क्यान्टोन र 
स्थानीय सरकारले पधन ददएको रै'छ ।  

मैले यहााँ यो बझु्न सष्ट्रकरहेको छैन । ष्ट्रवधभन्न बहानामा प्रदेशलाई कमजोर पाने 
िेल भइरहेको छ । संष्ट्रविानमा समग्र प्रदेशको शाल्न्ि सरुक्षाको ल्जम्मेवारी प्रदेशको 
हनु्छ भनेर एकल अधिकारमा लेिी सकेपधछ फेरर राजिानीको ष्ट्रवषय ष्ट्रकन जोधियो? 
वास्िवमा िपाईंहरूको धनयिमा नै मैले िोट देिेको छु । अष्ट्रहलेसम्म प्रदेश प्रहरी 
समायोजन भएको छैन । यो ष्ट्रविेयक प्रधिधनधि सभाबाट के सत्तापक्ष? के ष्ट्रवपक्ष? 
सवयसम्मि रूपमा अनमुोिन भएर आएको छ । म अच्चमधभि भा'को छु अध्यक्ष  
महोदय । मेरो सझुाव छ अनसूुची ६ जनु प्रदेशको एकल अधिकारको सूचीमा पष्ट्रहलो 
बुाँदा प्रदेश प्रहरी प्रशासन र शाल्न्ि सरुक्षाको अधिकार पधन सवयसम्मि रूपमा िपाईंहरू 
िोस्नहुोस ् । अधन िपाईंहरूले राजिानीको ष्ट्रवषय जोिेर िोस्नभुो' । भोधल प्रहरीको 
कन्रोल एक ठााँउबाट गनुयपछय । चेन अफ कमान्ि धबधग्रन्छ भनेर पधन भनु्नहोला । मैले 
यधि नै कुरा रािेँ । 

 र राजिानीको कुराहरू अधलकधि जोड्दािेरर चैँ राजिानीको शाल्न्ि सरुक्षा अधल 
संवेदनशील हो । यो मैले बझेुको छु । मैले जानेको छु । िर भरिरै हामीले जापान 
जस्िो यस्िो सवदृ्ध मलुकुमा शाल्न्िष्ट्रप्रय मलुकुमा पधन पूवयप्रिानमन्रीलाई पधन ददन दहािै 
हत्या गररएको पधन हामीले हेयौँ । िर यो ष्ट्रवषय नजोिौँ । मैले सम्माननीय अध्यक्ष 
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महोदयमाफय ि गहृ मन्रीको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । कुन कुन सङ्घीय मलुकुमा 
त्यहााँको राजिानीको शाल्न्ि सरुक्षा प्रदेशलाई ददाँदािेररको शाल्न्ि सरुक्षा धबग्रकेो छ अथवा 
कुन कुन देशमा एकदम राम्रो भ'को छ भने्न कुराहरू पधन यहााँले राल््दनभुयो भने म 
आभारी हनुे थेँ । हवस ्ि िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय िानेपानी िथा सरसफाइ 
ष्ट्रविेयक, २०७६ योभन्दा अधगसलो बैठकको काययसूचीमा रहेको र यो दोस्रो बैठकमा त्यो 
ष्ट्रवषय नै प्रवेश नगरेको कुरा म जानकारी गराउाँछु । 

 माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अष्ट्रहले यो भरिरै माननीय गहृ मन्रीज्यूले नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी कायय सञ्चालन, 
सपुररवेक्षर् र समन्वय (पष्ट्रहलो संशोिन)  ष्ट्रविेयक, २०७९ पेस गनुयभा' छ र सैद्धाल्न्िक 
छलफल हामी गदैछौँ । यसमा िेरै कुरा ि मैले भनु्नपने छैन िर एउटा महत्त्वपूर्य कुरा 
म त्यसमा उसलेि गनय चाहन्छु, प्रकाश पानय चाहन्छु । त्यो के भन्दािेरर हामी रोप्न े
कटहर र चाहना गने ष्ट्रक आाँप िान्छौँ । त्यो ि हुाँदैन । त्यो सम्भवै छैन । 
त्यसकारर् हाम्रो संष्ट्रविानमा हामीले जधि जे गनय सक्यौँ अष्ट्रहले जधि पधन ऐन, काननुहरू 
हामी बनाउाँछौँ त्यो संष्ट्रविानको रोहमा बनाउने हो । अन्ि कुन मलुकुमा कस्िो के छ 
त्यो चैँ हाम्रो संष्ट्रविानको फे्रमधभर के कस्िा कुराहरू छन ्हाम्रो आिार स्रोि भनेको हाम्रो 
संष्ट्रविान हो । हाम्रो संष्ट्रविानको आिार स्रोिधभर आइरािेको काननुहरू दठकसाँग आ'को 
छ ष्ट्रक छैन भनेर हामीले जााँच्ने हो । र हामी त्यसरी नै आफ्ना कुराहरू राख्न ेहो ।  

त्यसकारर् मलाई के कुरा लाग्छ भने अष्ट्रहलेको सरकारलाई या माननीय गहृ 
मन्रीज्यूलाई जरुरधिक्सन, अधिकार क्षेर, क्षेराधिकार भनेको अष्ट्रहलेको चैँ संष्ट्रविानमा जे 
कुरा धनददयष्ट गररएको छ या जे पररभाष्ट्रषि गररएको छ, जे कुरा राल्िएको छ त्योधभरै 
बनाउने हो । अब त्यो ष्ट्रहसाबले हाम्रो संष्ट्रविानले िीनै िह सरकारहरूको अधिकार 
क्षेरलाई, अधिकार सचुीमाफय ि पररभाष्ट्रषि गररएको छ । प्रषै्टसाँग पररभाष्ट्रषि गयाय' छ । 
यो सन्दभयमा यो प्रहरीसम्बन्िी जनु यो ऐन हो यो ऐनमा एउटा ठुलो कन्सनय प्रदेश 
सरकारहरू के धथयो भने किै यो आउन लागेको यो ऐनले हाम्रो अधिकारलाई िोस्ने ि 
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होइन? हाम्रो अधिकारमाधथ केन्रको अनधिकार, असंवैिाधनक हस्िक्षपे ि हनुे होइन? 
भने्न ठुलो कन्सनय धथयो ।  

अकोधिर के भन्दािेरर राजिानीको संवेदनशीललाई ध्यानमा रािेर एउटा ष्ट्रवल्शष्ट 
ष्ट्रकधसमको एउटा समन्वयको अवस्थालाई ष्ट्रवल्शष्ट ष्ट्रकधसमबाट उपत्यकाधभरको 
राजिानीको शाल्न्ि सरुक्षालाई सम्बोिन गनुयपने आवश्यकिा धथयो । यो सन्दभयमा 
दइुटैलाई सन्िधुलि ठङ्गले धमलाएर राजिानीको सरुक्षा व्यवस्था प्रदेश सरकारको 
समन्वयमा नेपाल प्रहरीले गने यो जनु फोरमलुा आएको यो अत्यन्ि सही, सष्ट्रटक, 
वैज्ञाधनक फोरमलुा आ'को छ । यसको लाधग ष्ट्रवशेष रूपमा नेपाल सरकारलाई र गहृ 
मन्रीज्यूलाई म िन्यवाद ददन चाहन्छु । यसले प्रदेशको सरकारलाई पधन कन्सनयलाई 
पधन सम्बोिन गरेको छ । राजिानीको सरुक्षा संवेदनशीलिालाई पधन ध्यानमा रािेको 
छ । दइुटैलाई ष्ट्रवचार गरेर यसरी जनु फोरमलुा धिभेलोप भा' छ त्यसबाट कल्न्भन्स 
भएर प्रधिधनधि सभाले सवयसधमधिबाट यो सन्देश हामीलाई पठा'को छ । त्यसकारर् 
त्यसको लाधग ष्ट्रवशेष रूपमा यो राम्रो भ'को छ । र यसको लाधग म सरकारलाई 
िन्यवाद ददन चाहन्छु । र ष्ट्रवशेष रूपमा यो फोरमलुा धिभेलोप गरेकोमा म माननीय गहृ 
मन्रीज्यूलाई िन्यवाद ददन चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

 सम्माननीय अियक्ष:- माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । समय ३ धमनेट ।  

 

 माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
अध्यक्ष महोदय, उपल्स्थि माननीयज्यूहरू, मैले यहााँ िेरै कुरा भन्न िोल्जरा्या छैन । 
यो आज छलफल गरररहाँदािेरर सबै यसरी नै धसधिने हो ष्ट्रक भनेर अधल िर िर पधन 
लागेको । फेरर अब हामी छलफलमा पधन जान े टायम पधन पाउने रैछौँ जस्िो पधन 
लाग्यो । यो प्रहरी, यो सरुक्षासम्बन्िी जनु हामी छलफल गरररा्या छौँ यसलाई 
संष्ट्रविानमा लेल्िएका कुराहरू र हामीले गने काम कारबाहीमा नबाल्झकन प्रदेशलाई पधन 
धनररह नबनाइकन अगाधि बढ्नपुछय भने्न मैले त्यो मान्यिा रािेको छु । कधिपय ठााँउमा 
हाम्रो यो ि मलु राजिानी काठमािौँ सहर ष्ट्रहजैदेल्िको । र अरू प्रदेशहरू पधन ६ ओटा 
प्रदेश ि बाष्ट्रहरै छन ् । काठमािौँभन्दा बाष्ट्रहर । सबै ठााँउमा प्रदेशलाई धनररह 
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नबनाइकन समन्वय गरेर जानपुछय भने्न कुराहरू र त्योसाँगै जनिाले पाउने जनु सरक्षा हो 
त्यसको अनभुधूि होस ्भने्न कुराहरू रा्दै धबदा हनु्छु । िन्यवाद ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलवासे । समय ३ धमनेट । 

 

 माननीय श्री गंगा कुमारी वेलवासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नपेाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी कायय सपुररवेक्षर् र समन्वय (पष्ट्रहलो 
संशोिन)  ष्ट्रविेयक, २०७९ सदनसमक्ष पेस भएको छ । र हामी यसमा सैद्धाल्न्िक 
छलफल गररराहेको छौँ । यो अत्यन्िै जरुरी धथयो र यो अध्यादेशमाफय ि हामीले 
चलाइरािेका धथयौँ । र हामी सङ्घीय शासन व्यवस्थापनमा गइसकेपधछ हामीलाई 
प्रदेशमा पधन प्रहरी हनुपुने र सङ्घमा पधन हनुपुने जनु िीन िहको सरकार छ । 
सरकारको मािहि प्रहरीहरू हनुपुनेमा सङ्घमाफय ि नै हामीले अगाधि बढाइरािेको हुाँदा 
काम कारबाहीमा अप्यारोहरू परररहेको धथयो । र अष्ट्रहले समन्वय गने, काम कारबाही 
सञ्चालन गने र सपुररवेक्षर् गने गरी यो ष्ट्रविेयक जनु आएको छ यो अत्यन्िै महत्त्वपूर्य 
र अष्ट्रहले सान्दाधभयक छ भन्दै मेरो भनाइ यही अन्त्य गछुय । हवस ्िन्यवाद ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सञ्चालन सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय गहृ मन्री बालकृष्र् िााँर्लाई छलफलमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउाँछु ।  

 

 माननीय गहृ मन्री श्री बालकृष्र् िााँर्:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नपेाल 
प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सञ्चालन, सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन)  
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ सैद्धाल्न्िक छलफल गने क्रममा माननीयज्यूहरूले राख्नभुएको 
ष्ट्रवचारको लाधग म हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । राजिानीको सरुक्षा संवेदनशीलिालाई 
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नै ध्यानमा रािेर यो संशोिन सयाइएको हो । सरुक्षाका चनुौिीहरू आन्िररक कारर्ले 
पधन सरुक्षा संवेदनशीलिा वा चनुौिीहरू बढेर जान सक्छन ् । र कष्ट्रहलेकाही ीँ बाह्य 
प्रभावले पधन राजिानीमा राजिानीको सरुक्षा संवेदनशीलिालाई जष्ट्रटल बनाएको हनु्छ । 
जो िास गरेर नेपालको राजिानी, सङ्घीय राजिानी काठमािौँ उपत्यकाको सरुक्षाको 
संवेदनशीलिालाई ध्यानमा रािेरै यो संशोिन ष्ट्रविेयक अगाधि आएको छ । 

 र नेपाललाई जनिाले चनुेका जनप्रधिधनधिहरूले संष्ट्रविान सभाको माध्यमबाट 
संष्ट्रविान धनमायर् गने क्रममा सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रको स्थापना गररएको हो । र 
नेपाललाई हामी सबैको साझा प्रधिबद्धिाले नै सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रमा हामी 
अष्ट्रहले उधभएका छौँ । त्यसकारर्ले सङ्घीयिाप्रधिको अविारर्ामा सत्तापक्ष, प्रमिु 
प्रधिपक्ष र नेपालका अधिकांश राजधनधिक दलहरूको साझा कधमटमेन्ट नै छ । यो 
अष्ट्रहले प्रहरीसम्बन्िी ष्ट्रविेयकले प्रदेशलाई, प्रदेश प्रहरीलाई, सङ्घीयिालाई कमजोर पाछय 
ष्ट्रक भन्ने आशङ्का उठेको छ । त्यो आशङ्का उठ्न ु स्वधभक होला । िद्याष्ट्रप त्यस्िो 
आशङ्का नराल््दनहुनु म सबै माननीयज्यूहरूलाई हाददयक आग्रह गनय चाहन्छु । ष्ट्रकनकी 
हामी आफैले नै यो सङ्घीयिा सयाएको हो धन ि । यसै अन्िराष्ट्रिय सम्मेलन केन्रमा यही 
अष्ट्रहलेको प्रधिधनधि सभाले प्रयोग गरररहेको ठुलो हलमै हामी सबैले दस्ििि गरेरै 
संष्ट्रविान जारी गरेको हो । त्यसकारर् यो संष्ट्रविानका प्रधि हामी सबैको कधमटमेन्ट  
छ । संष्ट्रविान सभाको धनवायचन गराउन िेरै लामो राजनीधिक सङ्घषय भएको छ । र 
ष्ट्रवधभन्न स्वरूपका आन्दोलन र क्राल्न्िहरू भएका छन ्। र हामी सबैले हािेमालो गरेरै 
त्यो अधभयानलाई अगाधि बढाएको हो । त्यसकारर्ले नेपालका कुनै पधन राजनीधिक 
शल्क्तहरू त्यो प्रधिवद्धाबाट पधछ हट्दैनन ्। म ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु ।  

र सरुक्षा संवेदनशीलिाको बारेमा यहााँहरू सबैलाई थाहा छ । अब ष्ट्रवधभन्न 
मलुकुहरूमा ष्ट्रवधभन्न प्रयाल्क्टस छ । कधिपय िेमोके्रष्ट्रटक मलुकुहरूमा आफ्नो स्थानीय 
इकाइको पधुलसको काययलयको प्रमिुको छनोटै धनवायचनबाट पधन हनु्छ । धनवायचनको 
माध्यमबाट जसरी हामीले गाउाँपाधलकाको अध्यक्ष, महानगरपाधलकाको मेयर चनु्छौँ त्यसै 
गरी उहााँहरूले चैँ स्थानीय मिदािाहरूले यो सरुक्षाको ल्जम्मेवारी कसले धलन े हाम्रो 
वाियको पधुलस इन्चाजय को हनुे भनेर मिदान गरेका कधिपय दृष्टान्िहरू पधन छन ्। िर 
हामीकहााँ नेपाल प्रहरीको िेरै लामो इधिहास छ । र नेपाल प्रहरीले नेपालमा शाल्न्ि 
सवु्यवस्थाको स्थापनाका लाधग र नेपालमा हनुे ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवपद् व्यवस्थापनका लाधग अपूवय 
योगदन पयुायउाँदै आएको छ । चाहे पधछसलो महाभकूम्पको बेलामा होस ् या हामीले 
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सामना गनुयपरेको Covid-19 को महामारीको बेलामा होस ्। नेपालका सरुक्षा धनकायका 
जवान अधिकृिहरूले नेपाली सेना, नेपाल प्रहरी, सशस्त्र प्रहरी बल नेपाललगायिका राि 
सेवाकहरूले अग्रपल्ङ्खिमा रहेर, फ्रन्ट लाइनमा बसेर आफ्नो जीवनलाई जोल्िममा पारेर 
पधन उहााँहरूले योगदान पयुायउनभुएको छ । र नेपाल प्रहरीको पधन यसमा अग्रस्थानमा 
अिलुनीय भधूमका रहेको छ ।  

र Covid-19 को महामारीको धनयन्रर्, धनयमन व्यवयस्थापनका लाधग हजारौँ 
नेपाल प्रहरीहरू सङ्खक्रधमि पधन हनुभुयो फ्रन्ट लाइनमा काम गदाय । र दजयनौँ नेपाल 
प्रहरीका जवान अधिकृिहरूको जीवन पधन बधलदान भएको छ । र सरुक्षाको लाधग 
उहााँहरूले सीधमि सिान र स्रोिका बाबजदु पधन राष्ट्रिय दाष्ट्रयत्व धनवायह गने क्रममा, 
जनिाको ल्जउ, िनको सरुक्षा गने क्रममा सदैव आफूलाई उहााँहरूले अग्र स्थानमै 
उभ्याउनभुएको छ । र यो अष्ट्रहले ष्ट्रविेयकमा काठमािौँ उपत्यकाधभर पधन सरुक्षाको 
लाधग ल्जम्मेवारी धलने क्रममा नेपाल प्रहरीले प्रदेश प्रहरीसाँग पधन समन्वय गने छ । 
प्रदेश प्रहरीसाँग समन्वय गरेरै उसले सरुक्षाको ल्जम्मेवारी धलन्छ ।  

नेपालमा कष्ट्रहलेकाही ीँ हामीले कसपना गयायभन्दा ठुला, साना घटनाहरू पधन घटेका 
छन ् । अध्यागमनबाट नेपाल प्रवेश गनेहरूका बारेमा पधन उहााँहरूलाई स्वागि पधन 
पयुायउनपुरेको छ । आधिथ्यिा प्रदान गनुयपरेको छ । मसु्काएरै स्वागि गनुयपरेको छ । 
त्यही हामीलाई सरुक्षा चनुौिी हनु्छ ष्ट्रक भन्ने सिकय िा पधन साथसाथै अपनाउनपुरेको  
छ । त्यिापदि पधन यो ष्ट्रविेयकले ध्यान ददएको छ । त्यसरी नै नेपालका अन्िरायष्ट्रिय 
एयरपोटको सरुक्षा कसरी गने? कष्ट्रहलेकाही ीँ अस्वाभाष्ट्रवक सरुक्षाका चनुौिीहरूलाई हामीले 
बहन गनुयपरेको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, त्यसकारर्ले यो सरुक्षासम्बन्िी कुनै कमी नहोस ्। र 
नेपाल प्रहरीसाँग जनु िालको अष्ट्रहलको स्रक्चर छ, जनु कायय क्षमिा छ जनु अनसुन्िान 
र अनवेशनको उहााँहरूसाँगको जनु अष्ट्रहले पहुाँच छ, ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवभागहरू छन,् ब्यरुोहरू छन ्
अष्ट्रहले संसारभरर नै अपरािका घटनाहरूले नै आयामहरू धलएको छ । कसपना गनय 
नसष्ट्रकने िालका नयााँ नयााँ अपराधिक घटनाहरू घटेका छन ् । ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिको 
उच्चिम प्रयोगले पलृ्थ्वमा िेरै ठुलो एउटा सकारात्मक हलचल सयाएको छ ष्ट्रवकासमा । 
नागररको जीवनलाई सहज गराउनको लाधग भने ष्ट्रवधभन्न अपराधिक घटनाका लाधग पधन 
िी प्रष्ट्रवधिहरू प्रयोग भएर त्यधिकै जष्ट्रटलिा पधन अष्ट्रहले आएको छ । त्यसको धनयन्रर्, 
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धनयमन, रोकथामका लाधग अन्वेषर् र अनसुन्िानका लाधग पधन त्यही िालको चसु्ििा, 
त्यही िालको ष्ट्रवभागहरूको स्थापना गनय आवश्यक छ । नपेाल प्रहरीमा अष्ट्रहले साइबर 
ब्यरुोदेल्ि धलएर ष्ट्रवशेष ब्यरुोदेल्ि धलएर लाग ुपदाथय धनयन्रर्साँग ब्यरुोदेल्ि धलएर मानव 
बेचष्ट्रविन धनयन्रर्साँग ब्यरुोदेल्ि धलएर थपु्रै त्यस्िा ब्यरुोहरूको स्थापना गररएको छ । 
जसले अपरािको अन्वेषर् धनयन्रर्मा महत्त्वपूर्य भधूमका धनवायह गदै आएको छ । 
नेपाल प्रहरीसाँग भएको त्यो ष्ट्रवशेषज्ञिा, त्यो स्रोि, त्यो क्षमिालाई राजिानीको सरुक्षा 
चनुौिीलाई सामना गनय उपयोग गनय सष्ट्रकयोस ्भने्न मनसबुाबाटै यो अध्यादेशको रूपमा 
पधन आयो अष्ट्रहले । अष्ट्रहले ित्कालै मारै यो बहसमा आएको ष्ट्रवषय होइन । यो 
ष्ट्रविेयकले अध्यादेशको रूपमा आएर यो ..... अष्ट्रहले ।  

नेपालका कुनै पधन राजनीधिक दलहरूको अधग यहााँ केही कुरा उया' छ । 
सत्तापक्ष या प्रधिपक्ष कसैको पधन मनसबुा सङ्घीयिालाई कमजोर पाने छदै छैन । म 
माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु । हामी सबैले जागरुक मनबाटै, चेिनशील 
मनबाटै अब नेपालमा गर्िन्र स्थापना गने हो । अब केन्रीकृि शासन व्यवस्थालाई 
हामीले सङ्घीयिाको माध्यमबाट जनिालाई जनिाको घर दैलोमा सेवा र सधुबस्िा पयुायउन े
हो भने्न सोचबाटै िपाईं हामी सबैअगाधि बढ्या' हो । त्यसकारर्ले राजनीधिक 
दलहरूलाई, सरकारलाई कृपा गरेर यो सङ्घीयिा कायायन्वयनमा हामीले महत्त्वपूर्य भधूमका 
धनवायह गने हाम्रो प्रधिबद्धिा छ । हाम्रो प्रधिबद्धिामा प्रश्न नराल्िददनभुो' भने सहज  
होला । 

 यो कायायन्वयन जाने क्रममा सङ्घीय सरकार, प्रदेश सरकार र स्थानीय 
सरकारको बीचमा समन्वय गने । स्थानीय सरकारलाई अझै बढ्िा सशक्तीकरर् गने । 
यो क्रममा अष्ट्रहले हामीले स्थानीय धनवायचन गनुयभन्दा अगाधि धनवायचनमा भाग नधलनभुएका 
राजनीधिक दलहरूलाई पधन हामीले आग्रह गयौँ । यो स्थानीय धनकाय भनकेो, स्थानीय 
धनवायचन भनेको िाली राजनीधिक प्ररेरि मारै होइन । यसले जनािको शल्क्तलाई 
सशक्तीकरर् गछय । जनिाको ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धलाई जनिाको उन्नयनका लाधग जनिा 
आफै सहभागी हनुे यो महाअधभयान हो ।  

त्यसकारर्ले यो धनवायचनमा भाग नधलएका संष्ट्रविानका कधिपय मदु्दाहरूमा 
असहमि रहेका दलहरूले पधन भाग धलनहुोस ्भनेर हामीले आग्रह गयौँ । र यो स्थानीय 
धनवायचनमा दइुटा राजनीधिक दलले पष्ट्रहलो पटक सहभाधगिा जटुायो । र दवैु दलले 
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उसलेिीय सङ्ख्यामा मि पाउनभुएको छ । र कधिपय ठुला पाटीका निेाहरू जो पष्ट्रहलो 
पटक भाग धलनभुा' छ आफ्नो पाटी र काययकरिालाई उम्मेदवार गराउने क्रममा मिदािा 
सूचीमा नामै रहेनछ । उम्मेदवार बन्न पधन पाइएन । भोट हासन जााँदािेरर मिदािा 
सूचीमा नामै छैन । भोट हासन पधन पाइएन । िैपधन भाग धलनभुयो । त्यो भाग धलन े
क्रममा ष्ट्रकन धलनभुो' भन ेस्थानीय सरकार भनेको जनिालाई इम्पावर गने, सशक्तीकरर् 
गने, जनिालाई साथै सहभागी गराउने । अधभयानको रूपमै उहााँहरूले चैँ िपाईं, हामी 
सबैले अष्ट्रपल गरेरै उहााँहरू त्यसमा आउनभुएको हो । म स्थानीय धनवायचनमा भाग धलन े
सबै राजनीधिक दललाई सरकारको िफय बाट ष्ट्रवशेष िन्यवाद ददन चाहन्छु र पष्ट्रहलो 
पटक भाग धलनलेाई ि झनै म हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । र उहााँहरूले एउटा 
भरोसा गरेर नेपाली मिदािाहरू, नेपाली जनिामाधथ, धनवायचनको पद्धधि र प्रष्ट्रक्रयामाधथ 
ष्ट्रवश्वास गरेर भाग धलनभुएको छ । उहााँहरूको ष्ट्रवश्वासलाई अक्षुण्र् राख्न,े उहााँहरूको 
ष्ट्रवश्वासलाई जीवन्ि गराउने काम सरकारको हो । त्यो पधन हामीले काम गने छौँ ।  

त्यसकारर्ले यो प्रधिबद्धिा हामीले गरररहेपधछ प्रदेश प्रहरीलाई कमजोर गराउने, 
प्रदेश सरकारलाई कमजोर गराउने त्यो ि हामी कसपनामा पधन सोच्न सक्दैनौँ । हामी 
सबैको साझा देश हो । हामी सबैको साझा प्रयत्नबाटै हामीले मलुकुलाई अगाधि 
बढाइरा्या छौँ । ष्ट्रहजोको अवस्थामा हामीले उधभएर हेदायिेरर यो अवस्थामा मलुकु 
पयुायउन सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक सष्ट्रकाँ दैन दद्वष्ट्रविा धथयो । िथाष्ट्रप त्यो िालको साहस ि हामी सबैले 
गयौँ, प्रधिबद्धिा हामी सबैले गयौँ । र अष्ट्रहले मलुकुमा हामीले सङ्घीय लोकिाल्न्रक 
गर्िन्रको स्थापना गयाय छौँ । यसलाई सफल गराउने िपाईं हामी सबैको साझा 
दाष्ट्रयत्व हो । सबैको साझा प्रधिबद्धिा हो । त्यसकारर्ले म समस्ि माननीयज्यूहरूलाई 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि अझै ष्ट्रवद्वान माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रवशेष आग्रह गनय  
चाहन्छु । यो हाम्रो साझा प्रधिबद्धिामा यहााँहरूले पधन बेला बेलामा हामीलाई थप बल 
पयुायइरहनभुएकै छ । त्यसका लाधग सबैलाई िन्यवाद नै छ । यधि भन्दै 
माननीयज्यूहरूको ल्जज्ञासामा मैले आफ्नो उहााँहरूलाई िन्यवाद ददाँदै उहााँहरूले 
उठाउनभुएको ष्ट्रवषयवस्िलुाई हामीले गम्भीरिापूवयक धलएका छौँ र हामी सबै प्रधिवद्ध  
छौँ । यधि भन्दै आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउछु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सञ्चालन सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) 
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ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफलमा यहीीँ समाप्त 
हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल प्रहरी र प्रदेश 
प्रहरी (कायय सञ्चालन सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन)  ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ 
ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "नेपाल 
प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सञ्चालन सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन)  ष्ट्रविेयक, 
२०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसधमधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला गोष्ट्रवन्द 
प्रसाद शमाय (कोइराला) लाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी कसरु िथा 
फौजादारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय अनमुधि ददन्छु ।  

 

माननीय काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्री श्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद  शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी कसरु िथा फौजादारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन 
संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष प्रस्ििु 
गदयछु । िन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय काननु, न्याय िथा संसदीय 
माधमला मन्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय (कोइराला) ले पेस गनुयभएको प्रधिधनधि सभाबाट 
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सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी कसरु िथा फौजादारी काययसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल प्रारम्भ हनु्छ । 
यस क्रममा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनुे बेहोरा जानकारी गराउाँछु । 
छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससाँगै 
बसेका सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहनु अनरुोि गदयछु । माननीय 
गंगा कुमारी वेलवासे । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री गंगा कुमारी वेलवासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, फौजदारी कसरु िथा फौजादारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐनलाई 
संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयकसम्बन्िी सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहिको ष्ट्रविेयकमाधथ हामी 
छलफल गरररहेका छौँ । र यो ष्ट्रविेयक आउनपुनायका कारर्हरू चैँ देशमा भएका 
जगन्य अपराि िेजाबबाट चैँ यवुा यवुािीहरूलाई आक्रमर् गने र कुरूप बनाउने जनु 
समस्याहरू आएको धथयो त्यसकारर्ले त्यस्िो अवस्थामा कारबाही गनयका लाधग काननु 
नभएका कारर्ले आएको यो काननु हो । र त्यो जनु बेला सदन ष्ट्रवघटन भएको धथयो 
त्यधिबेला अध्यादेश सयाएर यसलाई अगाधि बढाइएको धथयो । अध्यादेशमाफय ि 
काननुलाई अगाधि बढाइएको धथयो । आज यो सदनमा हामी छलफल गरररहेका छौँ । 
प्रधिधनधि सभाबाट प्रधिवेदनसष्ट्रहि हाम्रो सदनमा छलफल भइरहेको छ । र यसो 
भधनरा्दािेरर यसलाई अझ समदृ्ध गनयका लाधग हामीले ष्ट्रवस्ििृ रूपमा छलफल गनय 
हामीले पाइरािेका छैनौँ । िैपधन यसमा के छ भने काननु नभएका कारर्ले 
अपरािीलाई कारबाही गनय नसकेको अवस्थामा जनु आइरािेको छ हामी काननुमाधथ 
छलफल गरररािेका छौँ । यो असाध्यै राम्रो छ र यसले केही उमेर बढाएर 
अपरािीलाई कारबाही गने कुराहरू सयाएको छ । यो राम्रो छ र सान्दधभयक छ भने्न 
कुराहरू रा्दै मेरो भनाइहरू अन्ि गछुय । हवस ्िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, फौजदारी कसरु िथा फौजादारी काययसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गनय 
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बनेको ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्िक पक्षको बारेमा हामी छलफल गरररहेका छौँ । र यसमा चैँ 
प्रमार् ऐन, २०३१ मा केही संशोिन गररएको छ । न्याय प्रशासन ऐनसष्ट्रहि, २०७३ 
मा संशोिन गररएको छ । र मलुकुी अपराि सङ्घीयिा, २०७४ माधथ पधन केही संशोिन 
गररएको छ र समयसापेक्ष बनाउने यसलाई प्रयास गररएको छ । र यसमा रहेको 
शब्दमा केही थप गररनपुछय भने्न मलाई लागेको छ । यो जनु िेजाव भधनएको छ िेजाब 
साँगसाँगै ग्यााँस, मदििेल, इलेक्रीकबाट करेन्ट लगाउने, िािो पानीले पोसने जस्िा 
कुराहरू पधन यसमा चैँ समावेश गरेर सयाइाँदा अझ यसलाई पररमाल्जयि हनु्छ र अझ यो 
पररष्कृि हनु्छ भने्न मलाई लागेको छ ।  

मानव शरीरमा िेजाव फ्ााँक्ने, छकय ने, स्वरूप धबगाने, पीिा ददने, द:ुि ददन े
काययलाई धनयन्रर् गनयको धनल्म्ि सयाइएको यो फौजारी कसरु सजाय कसरु िथा 
फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐनलाई संशोिन गनय बनेको यो ष्ट्रविेयकको सम्बन्िमा 
फौजदारी कसरु सजायमा चैँ हनुे जनु एउटा पीिाहरू छ मानधसक पीिा र न्याय महससु 
गनय नसक्ने कुराहरू भएको हनुाले यो ष्ट्रविेयक, यो काननु आइसकेपधछ, यो ऐन 
आइसकेपधछ अपराि केही धनयन्रर् हनु सक्ने र काननुी सजायमा अपरािको सम्बोिन 
हनुे कुरा महससु गररएको छ । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"फौजदारी कसरु िथा फौजादारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
२०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले 
बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय िथा 
संसदीय माधमला मन्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय (कोइराला) लाई छलफलमा उठेका 
प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउाँछु ।  

 

माननीय काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्री श्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो फौजदारी कसरु िथा फौजादारी 
काययसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयकसम्बन्िी प्रधिधनधि सभाको काननु, 
न्याय िथा मानव अधिकार सधमधिको प्रधिवेदनसष्ट्रहि त्यो ष्ट्रविेयकको बारेमा हामीले 
छलफल गदै छौँ । र दईु जना माननीयज्यूहरूले यसमा यसको राम्रा पक्षको बारेमा र 
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यसमा गनय सष्ट्रकने सिुारको सन्दभयमा यहााँ आफ्ना सझुावहरू प्रस्ििु गनुयभो' । सबभन्दा 
पष्ट्रहला म माननीयज्यूहरूले यो छलफलमा प्रस्ििु गनुयभएको सझुावप्रधि र ष्ट्रटप्पर्ीप्रधि 
आभार व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

यसमा िेरै भधनरहनपुने कुरा छैन । वास्िवमा यसमा अधग माननीय  
गंगा वेलवासेले भधनहासनभुो' । प्रमार् ऐनमा एउटा समस्या के धथयो भन्दािेरर जो मान्छे 
पीधिि छ उसले प्रमार् पयुायउनपुने कुरा गदायिेरर चैँ िेरै मदु्दाहरू अदालिमा प्रमाल्र्ि हनु 
सकेन । मान्छे बधसरा' हनु्छ दे्या होइन झ्याप्प हाल्सदन्छ िेजाब । उसको आाँिा 
सााँिा सबै एउटा िालको भनौँ न देख्न ेिालको अवस्था हुाँदैन । अधन अदालि हाम्रो 
प्रमार् काननुले के गददययो भने बियन अफ प्रफु प्रमार्को भार चाही ीँ प्रमार् ऐन, २०३१ 
को दफा २५ अनसुार फौजादारी कसरुमा वादी नेपाल सरकारले पयुायउनपुने भन्न े
व्यवस्था राल्ियो । अब त्यस्िो िालको जनु प्रमार्सम्बन्िी व्यवस्था छ त्यसलाई चैँ 
पररवियन नगदायसम्म अथवा बियन अफ प्रफुको हकमा चैँ जनु व्यल्क्तउपर आरोप लागेको 
छ र उनी अरू प्रमार्हरूबाट देल्िन्छन ्उसले चैँ िेजाव फालेको होइन भने्नलगायिको 
कुरामा शरीर िेजाव फ्ाकने, छष्ट्रकय एमा, िन्याएमा, कुनै ष्ट्रकधसमले शारीररक क्षधि प्रयोग 
गरेमा, कसैलाई सेवन गराएमा धनजले धनयि बस वा जानी जानी त्यस्िो व्यल्क्तले ज्यान 
धलने अङ्ग कायय गरेको चैँ अदालिले अनमुान गनुयपने छ भने्न व्यवस्था यसमा राल्ियो । 
उसले के धिफेन्स लेराउन सक्ने सम्भावना िेरै भयो र देल्ियो केस स्टिीबाट भन्दा म 
चैँ वास्िवमा झषु्ट्रकएाँ । त्यहााँ चैँ मान्छे छ भने्न मैले देल्िन भनेर भने्न र हामीले हेदै 
जााँदा चैँ त्यो प्रमाल्र्ि नहुाँदा अदालिले पधन छोड्नपुने अवस्था आयो । त्यसलाई एउटा 
संशोिन नगरी नहनुे भा' धथयो । त्यसमा गररया' हो ।  

अको कुरा न्याय प्रशासन ऐनमा हाम्रो अष्ट्रहलेको रेगलुर धलगल प्रोधसजरमा यस्िो 
केसहरूलाई सारै समय लाग्ने र समयमा न्याय नपाइने । जल्स्टस धिले इज जल्स्टस 
धिनाइि भधनन्छ । त्यसैले यस्िो केसहरूलाई प्राथधमकिाका साथ राख्नपुछय भनेर न्याय 
प्रशासन ऐनमा संशोिन गने काम पधन ददयो । अको यसले ष्ट्रवषय समात्यो । र 
त्यसपधछ आएर अपराि संष्ट्रहिामा के छ भन्दािेरर यसलाई अपरािीकरर् गने सन्दभयमा 
पधन केही समस्याहरू धथए । यसमा माननीयज्यूले वास्िवमा अधग उठाउनभुो' । के 
मदििेललगायिका अरूबाट पधन यस्िो घटनाहरू घट्न सक्छ ज्वलनशील पदाथयहरूबाट 
भनेर भनु्नभो' । त्यो सान्दधभयक छ । प्रधिधनधि सभाको काननु, न्याय िथा मानव 
अधिकार सधमधिले यो ष्ट्रवषयमा छलफल गरेरै सयाएको प्रधिवेदनको दफा ३ मा  रहेको 
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िेजाब भन्ने शब्दभन्दा पधछ वा अन्य ज्वलनशील पदाथय भनेर त्यो कुरालाई एि गरेर 
सया' छ । हामी जष्ट्रहले पधन काननु बनाउाँदा के ध्यान ददनपुछय भने एिजल्स्टभ धलस्ट 
बनाउाँदा कुनै पधन कुरा छुट्न सक्छ । कष्ट्रहले मदििेल भधनएला, कष्ट्रहले अको के होला, 
कष्ट्रहले के होला, केष्ट्रहले कुनै कारवोन होला होइन । िर ज्वलनशील पदाथय भधनयो भन े
त्यसले चैँ िेरै समेट्छ भने्न ष्ट्रहसाबले यो धमलाएरै सयाएको छ । त्यसैले गदायिेरर यो 
नभई नहनुे काननु र अष्ट्रहले नै यो काननु ष्ट्रक्रयाशील भइरहेको अवस्था र यदद यो पास 
नहुाँदा धलगल भ्याकुम रहनेसमेि कायायन्वयनबाट चैँ यसलाई अष्ट्रहले अगाधि बढाउनपुरेको 
अवस्था हो । यधि कुरा धनवेदन गदै यसलाई चैँ के छ भन्दािेरर यही अवस्थामा पाररि 
गररददनहुनु म सम्माननीय सभाअध्यक्षज्यूमाफय ि माननीय सदस्यज्यूहरूसाँग आग्रह गनय 
चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"फौजदारी कसरु िथा फौजादारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
२०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी कसरु 
िथा फौजादारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "फौजदारी 
कसरु िथा फौजादारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ 
ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसधमधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्री 
गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय (कोइराला) लाई प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन 
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ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न े
प्रस्िाव प्रस्ििु गनय अनमुधि ददन्छु ।  

 

माननीय काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधि 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, 
२०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय काननु, न्याय िथा संसदीय 
माधमला मन्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय (कोइराला) ले पेस गनुयभएको प्रधिधनधि सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ 
ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल प्रारम्भ हनु्छ । यस क्रममा ष्ट्रविेयकको 
सैद्धाल्न्िक पक्षमा मार छलफल हनुे बेहोरा जानकारी गराउाँछु । छलफलमा भाग धलन 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससाँग बसेका सल्चवालयका 
कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहनु अनरुोि गदयछु ।  

माननीय भगविी न्यौपाने । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ को 
सैद्धाल्न्िक पक्षको ष्ट्रवषयमा हामी यहााँ छलफल गदै छौँ । र यो यौन ष्ट्रहंसा वास्िवमा 
धनयन्रर् भएको छैन । र यो धनयन्रर् हनुे िालको सङ्केि पधन छैन । हामीले ददनददनै 
यस्िा घटनाहरू सधुनरहेका छौँ । जनु ददयनाक घटनाहरू, आफ्नैबाट समेि बलात्कृि 
हनुे, यौन ष्ट्रहंसाको धसकार हनुे बाधलकाहरूसमेि मष्ट्रहलाहरू यस्िो िालको अवस्था छाँदै 
छ । र यो बारेमा हामी िेरै बहस पधन गरेका छौँ । समाजमा वास्िवमा जो पीिकहरू 
छन ्। िी पीिकहरू, अपरािीहरू सबैको साझा दशु्मन हनु ्। त्यसैले गदायिेरर राज्य 
काननु बनाउने सन्दभयमा गम्भीर बनु्नपछय भने्न चैँ लाग्दछ । ष्ट्रवधभन्न इन्टरन्यासनल 
फोरममा पधन कधमटमेन्ट गरेको छ नेपालले । िेरै देशहरूमा गएर यएुनलगायिका 
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देशहरूमा गएर कधमटमेट गरेको छ । मष्ट्रहलामाधथ हनुे ष्ट्रहंसा चाहे त्यो बलात्कार होस,् 
चाहे त्यो अरू िालका यौनजन्य ष्ट्रहंसालगायि सबै िालका ष्ट्रहंसाहरूको ष्ट्रवरुद्धमा त्यसको 
अन्त्य गने भनेर प्रधिबद्धिासमेि जनाएको छ । िर पधन त्यस्िो ष्ट्रहंसाहरू धनयन्रर् 
भएको अवस्था छैन । त्यसैले गदायिेरर राज्यको ध्यान गम्भीर रूपमा जाओस ्भनेर भन्न 
म चाहन्छु ।  

र अको, हामी यही सम्माधनि सदनबाट यो हदम्यादको ष्ट्रवषयमा बाधलकाहरूको 
सन्दभयमा बाधलकाहरूमाधथ हनुे बलात्कारको ष्ट्रवषयमा हद म्याद नराख्न े भनेर चैँ यही 
सम्माधनि सदनमा हामी सङ्कसप प्रस्िाव पाररि गरेका धथयौँ । सबै माननीयज्यूहरूले 
गम्भीर ढङ्गले छलफलमा भाग धलनभुएको धथयो । गम्भीर ढङ्गले आफ्ना कुराहरू पधन 
राख्नभुएको धथयो । त्यसैले म फेरर पधन भन्न चाहन्छु यो बाधलकाहरूको सन्दभयमा हद 
म्याद नराल्ियोस ् र यौनजन्य ष्ट्रहंसाहरू, यौन ष्ट्रहंसाहरूको ष्ट्रवषयमा पधन राज्य गम्भीर 
बनोस ् र त्यहीअनसुारको काननुमा व्यवस्था गनयका धनल्म्ि पधन म अनरुोि गदयछु । 
िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीयज्यू, पीधििहरूले 
ष्ट्रवश्वास गने, भरोसा गने ष्ट्रक सरकारलाई हो, ष्ट्रक जनप्रधिधनधिलाई हो । हामीले यौन 
ष्ट्रहंसाका पीधििहरू ष्ट्रवशेष गररकन नाबालक, नाबाधलकाहरूमाधथ भएको यौन ष्ट्रहंसा र 
त्यसले पारेको शारीररक र मानधसक अवस्थाका कारर्, त्यो पीिाका कारर् उनीहरूले 
काननुले ददएको हद म्यादको समयमा आफूले ररपोट गनय नपाउने । अधन जब चैँ 
उनीहरू मानधसक ष्ट्रवल्च्छत्ताको अवस्थाबाट केही अधलकधि आाँट धलएर, ष्ट्रहम्मि धलएर 
ररपोट गनयको लाधग ियार हनु्छन,् न्याय िोजनको लाधग ियार हनु्छन ् त्यधि बेला 
काननुको िगारोले, यो हद म्यादको िगारोले उनीहरूले ररपोटसम्म गनय नपाउने । 
त्यसपधछ अनसुन्िानका, त्यसपधछ न्याय प्रष्ट्रक्रयाका कुरा ि परै जाओस ् ररपोटसम्म गनय 
नपाउने जनु प्राविान छ त्यो प्राविान हटाइयोस ्भनेर सशक्त रूपमा आवाज पधन उयो, 
िेरै पीधििहरू पधन त्यो प्राविानका कारर्ले छुटेको पाइयो, जनप्रधिधनधिहरूलाई पधन 
गनुासो आयो, सरकारलाई पधन आयो । त्यहीअनसुार हामीले यही सदनबाट, यही 
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हलबाट माननीय कमला पन्िज्यूको संयोजकत्वमा, उहााँहरू अगवुाइमा सबै दलहरू धमलेर 
सङ्कसप प्रस्िाव पाररि गररयो । पाररि गररसकेपधछ प्रिानमन्रीज्यूले पल्ब्लक रूपमा 
सबैको अगाधि त्यो धभधिओ छ हामीसाँग । नाबालकको केसमा हामी हद म्याद हटाउाँछौँ 
भनेर प्रधिबद्धिा जनाउनभुयो । जनप्रधिधनधिको प्रधिबद्धिा पधन आयो, प्रिानमन्रीको, 
सरकारको प्रधिबद्धिा पधन आयो ।  

त्यसपधछ हाम्रा माननीय मन्रीज्यू जनु मन्रीज्यू चैँ काननु पढेरै आउनभुको' छ र 
हामीले उहााँमा िेरै ष्ट्रवश्वास गरेका छौँ । उहााँले पधन यहााँ पधन भनु्नभयो र प्रष्ट रूपमा 
हामीलाई पधन भन्नुभयो "मलाई भरोसा गनुयस"् । िर अष्ट्रहले प्रधिधनधि सभाबाट 
आउाँदािेरर यो हदम्यादको प्राविान १ वषयबाट २ वषय, २ वषयबाट ३ वषय भएर आएको 
छ । गचु्चा िेसया' जस्िो । यो सङ्कसप प्रस्िाव भनेको सदनले पास गरेपधछ त्यसको 
काननुको हैधसयि हनु्छ भने्न मैले बझु्या' हो । काननुी रूपमा मैले बझु्या' छैन भने 
काननुी पढेको हाम्रो मन्रीज्यू हनुहुनु्छ । उहााँले सम्झाउनपुयो सङ्कसप प्रस्िाव के हो 
भनेर । सङ्कसप प्रस्िाव पाररि भइसकेपधछ त्योबाट िल जान ुहुाँदैन भने्न हाम्रो मान्यिा  
हो । र म चैँ त्यो मान्यिामा अझैँ पधन अधिक छु र यसमा संशोिन हालेर व्यापक 
छलफल गररयोस ्भनेर मैले प्रस्िाव गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यौन 
ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धको केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथको छलफलमा हामी 
रहेका छौँ । प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि यो ष्ट्रविेयक प्रस्ििु भएको छ । यौन ष्ट्रहंसा 
ष्ट्रवरुद्धका अष्ट्रहले िेरै रूपहरू छन ्। यसलाई धनयन्रर् गनेका लाधग हाम्रा काययष्ट्रवधिहरू 
सशक्त हनुपुछयन ्भने्न हाम्रो भनाइ हो । यही संसदमा हामीले सङ्कसप प्रस्िाव रा्यौँ । 
बालबाधलकामाधथ हनुे बलात्कारसम्बन्िीमा हद म्याद लगाइनहुुाँदैन भनेर हामीले रा्यौँ र 
बलात्कारसम्बन्िीमा पधन १ वषयको प्राविानले अब उजरुी गने कुराहरू त्यधिले मार 
पगु्दैन । त्यसैले यो जघन्य अपराि हो । यस्िा जगन्य अपरािहरूलाई हद म्यादले 
िमु्चाइददने हो भने पीिकहरू अझ िेरै अपराि गनय उद्धि हनु्छन ् । उनीहरूलाई 
प्रोत्साष्ट्रहि हनु्छ र पीधििहरू सिैँ ष्ट्रहंसाको धसकार भइरहनपुने हाम्रो अवस्था रहेको छ ।  
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अष्ट्रहले हाम्रो सामाल्जक र सबै कुराको दृष्ट्रष्टकोर्ले पधन के देल्िरहेको छ भन ेजो 
बालबाधलका जसलाई यौन के हो, यौधनकिा के हो भने्न कुरा थाहा हुाँदैन त्यस्िा 
बालबच्चाहरूलाई बलात्कारको धसकार भइरहेको अवस्थामा यसलाई हद म्याद 
राल्िनहुुाँदैन भनेर हामी यहााँबाट सङ्कसप पधन प्रस्िाव पास िर प्रधिधनधि सभाबाट आउने 
बेला के भयो भने यो हद म्यादलाई ष्ट्रकशोर म्याचयुर भएको ३ वषय भनेर राल्ियो । 
अको बलात्कारको केसमा १ वषयको प्राविानलाई २ वषय राल्ियो । म के अनरुोि गनय 
चाहन्छु भने सम्माधनि सभाका माध्यमबाट यस्िा जगन्य अपरािलाई हामीले हसका 
रूपमा धलनहुुाँदैन । त्यसैले बालबाधलकामाधथ हनुे जनु बलात्कारका केसहरू यसलाई हद 
म्याद हटाइनपुछय । र अन्य केसहरूमा पधन यो जधि प्रधिधनधि सभाबाट २ वषय आएको 
छ र बालबाधलकाको हकमा ३ वषय आएको छ । यो अत्यन्िै थोरै छ भने्न मलाई  
लाग्छ । त्यसैले यो हद म्याद बढाइनपुछय भन्ने मान्यिाका साथ राज्यलाई म 
सरकारलाई के आग्रह गनय चाहन्छु भने यस्िा अपराधिक घटनाहरू फास्ट ट यायकका 
माध्यमबाट, प्रभावकारी अनसुन्िानका माध्यमबाट धछटोभन्दा धछटो न्याय ददने कुरामा 
जानपुछय । न्याय ष्ट्रढलो हनु ुभनेको न्याय नपाउन ुबराबर हो । त्यसैले यस्िा कुराहरूमा 
सरकारको ध्यान जाओस ्र हद म्यादका कुराहरू बालबाधलकाको हकमा लगाइनहुनु्न भने्न 
आफ्नो कुरा रा्दै धबदा हनु्छु । िन्यावाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । समय ३ धमनेट ।  

 

माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, हामी जनु ष्ट्रवषयमा छलफल गरररहेका छौँ यो ष्ट्रवषय गम्भीर ष्ट्रवषय  
हो । जसले आफ्नो आवाज आफै उठाउन सक्दैन उनीहरूको ष्ट्रवषयमा हामीले सङ्कलप 
प्रस्िावको रूपमा रा्यौँ र मभन्दा अगाधि दईु जना माननीयहरूले जे कुरा राख्नभुएको छ 
त्यसमा म समथयन गनय चाहन्छु । र हामी आज कसरी प्रधिधनधि सभाबाट जनु कुरा 
आएको छ यो िेजाबसाँग सम्बल्न्िि चैँ जष्ट्रहले उजरुी गरेको भए पधन कारबाही गने भन्न े
कुरो छ । िर यस्िो सम्वेदनशील ष्ट्रवषयमा कसरी प्रधिधनधि सभाबाट ३ वषयको लाधग 
मार पाररि भयो अचम्म लग्या' छ । र एउटा ठुलो पल्ङ्खि धनराश हनुे छ । हामी यही 
रूपमा १ वषय, २ वषय, ३ वषय मार गयौँ भने ठुलो पल्ङ्खि चैँ धनराश हनु ेछ । र यो 
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आशावादी भइरहेको पल्ङ्खिलाई धनराश नबनाऊाँ  । र बालबाधलकाहरूमाधथ भएको जनु 
एउटा हद म्यादको उजरुी छ यो उजरुीलाई चैँ हामीले सङ्कसप प्रस्िाव दिाय गरेको जस्िै 
राल्िनपुदयछ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जधििेर चन्र शमशेरले सधि प्रथाको उन्मूलन गरे 
त्यधििेर पधन गाह्रो भएको धथयो होला । िर ल्चिामा जधलरहेको त्यो मष्ट्रहलाहरूको त्यो 
अनहुारलाई हेरेका धथए, समाजलाई हेरेका धथए, पररवारलाई हेरेका थए, बालबच्चालाई 
हेरेका धथए भने आज हामी िी बच्चाहरूलाई सम्झीऊाँ  जो ९ मष्ट्रहनामा, ९ वषयमा 
बलात्कृि भइरहेका छन ्। अझ अपाङ्ग, अशक्त, असहाय, ज्येष्ठ नागररकको बारेमा पधन 
हामीले सम्बोिन गनुयपथ्यो । अझ हामी चैँ ब्याक भइरहेका छौँ । र म यो सम्मानीय 
सभाबाट के अनरुोि गनय चाहन्छु भने हामी यो ष्ट्रवषयमा अझै पनुष्ट्रवयचार गरौँ र यो 
काननुलाई सम्बदृ्ध बनाउनको धनल्म्ि सोच्नपुछय र हद म्याद राल्िनहुनु्न र अझ थपेर 
अशक्त, असहाय, अपाङ्ग र ज्येष्ठ नागररकको हकमा पधन हद म्याद राल्िनहुनु्न भने्न 
कुरोमा जोि ददन चाहन्छु । हवस ्ि िन्यवाद ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलवासे । समय ३ धमनेट ।  

 

 माननीय श्री गंगा कुमारी वेलवासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी गम्भीर ष्ट्रवषयमा छलफल गरररहेका छौँ । र 
आज सदनमा पेस भएका ष्ट्रविेयकहरू असाध्यै गम्भीर प्रकृधिका छन ्। र यसमा अष्ट्रहले 
बोधलराख्न ेमाननीयज्यूहरूको अवस्था हेदाय पधन मष्ट्रहलाहरूले मारै बोसने ष्ट्रवषय उठे जस्िो 
देिेर मलाई अधलकधि िाजकु लाधगरहेको छ, अधलकधि अचम्ममा परररािेको छु । यो 
ष्ट्रवषयमा सबै माननीयज्यूहरूले नभए पधन समावेशी ढङ्गले बोसनपुथ्यो भने्न मलाई लागेको 
छ ।  

र अष्ट्रहले म राख्न चाहन्छु ष्ट्रक यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ छलफल गदायिेरर हामीले यो काननु असाध्यै आवश्यक भएर 
सदन ष्ट्रवघटन भएको बेलामा अध्यादेशबाट हामीले काननु बनाएर अगाधि बष्ट्रढरािेका  
छौँ । यसमा काननुको आवश्यकिा भ'को र अध्यादेशबाट सयाएको काननुलाई अगाधि 
बढाइराख्न नसक्ने भएको हनुाले यो ष्ट्रविेयक आएको छ । र यसमाधथ व्यापक छलफल 
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गनय जरुरी धथयो । र यो ष्ट्रविेयक आइरा्दािेरर हामीले राष्ट्रिय सभामा सङ्कसप प्रस्िावको 
रूपमा बलात्कारमाधथ भएको हद म्याद बारेको प्रस्िावमाधथ हामी छलफल गयौँ  
त्यसमाधथ आआफ्ना ष्ट्रवचारहरू पधन हामीले रा्यौँ । र मैले अधल फरक प्रकृधिको 
ष्ट्रवचार पधन रािेको धथएाँ । हद म्यादको सन्दभयमा अष्ट्रहले मैले बोसनै पछय । बाधलक 
भएको १० वषय म्याद कम्िीमा राख्नपुछय । अष्ट्रहले हामीले घटनाहरूलाई हेयौँ भन े
बच्चाहरू ७ मष्ट्रहना, ८ मष्ट्रहना, १० मष्ट्रहनामा पधन बलात्कार भएका घटनाहरू 
आइरहेका छन ्। ७ वषय, ८ वषयदेल्ि लगायि उनी बच्चा, बाधलक नहुाँदैका घटनाहरूमा 
हामीले छलफल व्यापक गरेका छौँ । र यस्िा घटनाहरू पधछसला उमेरहरूमा पधन 
भइरहेका छन ् । अशक्तहरूको, असहायहरूको हदमा चैँ हद म्यादै राख्नहुुाँदैन । 
बच्चाहरू बाधलक भएपधछ १० वषयको हद म्याद राख्नपुछय र अन्यको हकमा भएको १ 
वषयलाई बढाएर कम्िीमा ३ वषय राख्नपुछय भन्ने मेरो मान्यिा हो । हवस ्िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. । समय ३ धमनेट ।  

 

 माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष महोदय, यो 
यौन ष्ट्रहंसासम्बन्िीको हद म्यादको बारेमा म पधन आफ्नो भनाइ हामीले यही राष्ट्रिय 
सभामा सङ्कसप प्रस्िाव जनु प्रस्िावक कमला पन्िलगायि हामी अरू समथयकहरू धथयौँ । 
यो १८ मष्ट्रहनाको बाधलका र ७० वषयमाधथका ज्येष्ठ नागररकहरूमाधथ जगन्य अपरािहरू 
भइरा्या छन ्। घरैमा पधन सरुल्क्षि छैनन ्र ष्ट्रवद्यालयमा पधन सरुल्क्षि छैनन ्। यस्िा 
जघन्य अपरािीहरूलाई कारबाही गनयका धनल्म्ि जधिबेला जनु मान्छे सबल हनु्छ जधिबेला 
उसलाई चैँ त्यो बदला धलने अथवा कारबाही गराउने सक्षम हनु्छ त्यधि बेलासम्म यसको 
हद म्याद राख्न हाँदैन भने्न जनु हामीले सङ्कसप प्रस्िाव पास गररसकेका छौँ माननीय 
काननु मन्री ष्ट्रवद्याथी राजनीधिक कालदेल्ि एउटा आन्दोलनमा लाग्नभु'को र अष्ट्रहले 
ष्ट्रहजोका शासकहरूले अन्याय, अत्यचार गयो भनेर आवाज उठाउाँदै आउनभु'को । अष्ट्रहले 
आफै त्यो ठााँउमा जनु ठााँउमा काननु बनाउने ठााँउमा पगु्नभु'को छ र काननुको ष्ट्रवज्ञ 
पधन हनुहुनु्छ । उहााँले यस्िा कुरामा यो जिाििैबाट आवाज उदठरािेको र स्वयम ्
आफ्ना देशमा आिा शल्क्तमा रहेका आमा, दददीबष्ट्रहनी, बालबाधलकाहरूको एउटा 
अल्स्मिाको लाधग सरुक्षाको लाधग काननु बनाउन े कुरामा कन्जसु्याइाँ गनुयनै छैन र यो 
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सम्पूर्य आवाजको कदर गदै यो कुरोलाई समेटेर सयाउनहुनुे छ । प्रधिधनधि सभाबाट 
पधन आवाज उठ्दा उठ्दै यसलाई अधलकधि जबरजस्िी पास गराए जस्िो हामीलाई 
महससु भएको छ र यो राष्ट्रिय सभाले ि पष्ट्रहला सङ्कसप प्रस्िाव पधन पास गररसकेको  
छ । यसलाई एकदम जोिदारका साथ यो हद म्यादको कुरोलाई नरािेर यो हद म्याद 
हटाइयोस ्भने्न भनाइ टुङ्खग्याउछु । हवस ्िन्यवाद ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्िी देवी राई । समय ३ धमनेट ।  

 

 माननीय श्री जयन्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि समाजवादी):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीयज्यूहरूले एकदमै यो ष्ट्रवषयलाई महत्त्व ददएर 
उठाइसक्नभुएको छ । र हामीले यो पररकसपना गयाय धथइनौँ ष्ट्रक आज यो यधि िेरै 
जिाििै बाष्ट्रहर सिकदेल्ि धलएर सदनसम्म यधि लामो, यधि चको गरी चैँ यो आवाज 
उठ्दा पधन हामीले एकदमै नसनुे नसनु ेजस्िो गने भने्न कुरा यो अत्यन्िै आज सहुाउाँदैन 
हेनुयस ्। र काननु मन्री आफै काननुको व्या्यिा र हामी भोधल के व्या्या गछौँ र 
हामीले सङ्कसपको प्रस्िाव पाररि गररसकेका धथयौँ । र त्यधि बेला हामीले यो यस्िो 
ररजसट आउाँछ भने्न हामीलाई लगेको धथएन । त्यसकारर्ले गंगा वेलवासे माननीयज्यूले 
भन्नभुएजस्िै हामी कधि गम्भीर छौँ हाम्रो सन्िानप्रधि? के सन्िानहरू आज मष्ट्रहलाहरूको 
मारै हो? आज मष्ट्रहला, आमाहरूको मारै हो? आमाहरू यधि िेरै आज हामी त्यो 
पीिाप्रधि हामी गम्भीर भएर हामी बोधलरहेका छौँ । िर आज स्वयम ् आज 
माननीयज्यूहरू, आज मन्रीज्यूहरू काननु सयाउनको धनल्म्ि उहााँहरू एकदमै कन्जसु्याइाँ 
गरररहनभुएको छ । यसले के बेफाइदा गछय? आज नाबालकहरूको हकमा आज हामीले 
चैँ हद म्याद राल्िनहुनु्न भने्न कुराले के हामीलाई बेफाइदा गछय? िर हेनुयस ्यसले यही 
ढङ्गको काननु धनमायर् गयौँ भने यो एकदमै सामाल्जक अपराि हो । त्यसकारर् यो 
समाजमा पधन हामी एकदमै यो सामाल्जक अपराि भा'को कारर्ले पधन यो समाज त्यसै 
पधन हामीले यसलाई चैँ यो िालको ष्ट्रवकास गनयको धनल्म्ि प्ररेरि गनय भनकेो चैँ हामीले 
कसैलाई पधन न्याय ददन सक्दैनौँ । त्यसो भ'को कारर्ले म पधन माननीयज्यूहरूले 
भनु्नभएजस्िै यो ष्ट्रवषयलाई हामीले हनुि अब िेजाबको पधन त्यही हो । ..... त्यसले 
मष्ट्रहलाहरूलाई नै बढी मारामा अष्ट्रहलेसम्म त्यसले बढी ष्ट्रहंसा गरररहेको छ । िर पधन 
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नाबाधलकाको हकमा, वदृ्धाहरूको हकमा भने्न कुरा छुिै ष्ट्रवषय हो । त्यसकारर्ले जो 
बोसनै नसक्ने अवोि उनीहरूको के दोष धथयो? त्यसकारर्ले पनु:ष्ट्रवचार गररनपुछय । यो 
ष्ट्रवषयमा चैँ पनु:ष्ट्रवचार गरेर मारै हामीले यसलाई पाररि गनुयपछय भने्न कुरा राख्न  
चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा (पावयिी) । समय ३ 
धमनेट । 

 

 माननीय ददल कुमारी रावल थापा (पावयिी) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धको केही ऐनलाई संशोिन गनय बनेको 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ हामी छलफलमा छौँ । यौनजन्य जघन्य अपराि हो । 
बाधलका, मष्ट्रहलाहरू, बाधलका बलात्कार, सामूष्ट्रहक बलात्कार, बलात्कारपधछ हत्या जस्िो 
यो जगन्य अपरािको ष्ट्रवषयमा हामी हिार हिार छलफलमा छौँ । र िेरै माननीय 
सदस्यज्यूहरूले ष्ट्रवषय राल्िसक्नभुा'को छ । यो ष्ट्रवषय केवल मष्ट्रहलाहरूको सवाल  
होइन । यो धसङ्गो समाजको सवाल हो, धसङ्गो रािको सवाल हो यो । यो हामी सबैको 
साझा सवाल पधन हो । अपराि अपरािै हो । अष्ट्रहले हामी काननु धनमायर्को चरर्मा 
बधसरहाँदा, छलफल गरररहाँदा यसलाई त्यही संवेदनशीलिाको पूवयक हेररनपुछय । र 
हामीले सङ्कसप प्रस्िाव पधन हामीले यो धसङ्गो राष्ट्रिय सभाबाट पाररि भ'को छ ।  

सङ्घीय संसद भने्नधबल्त्तकै प्रधिधनधि सभा, राष्ट्रिय सभा आज प्रधिधनधि सभाबाट यो 
पास भएर सन्देशसष्ट्रहि राष्ट्रिय सभामा प्रवेश गरेको छ र हामी छलफलमा पधन 
जषु्ट्रटरहेका छौँ । यो संवेदनशील ष्ट्रवषय जब हामी काननु धनमायर् गदै छौँ आज समाज 
सरुल्क्षि छैन । आज छोरीहरू, आमाहरू, हजरुआमाहरू आफ्नै आफन्िबाट जनु ष्ट्रहंसा 
पीधिि भइरहेको छ । र अपराि घष्ट्रटरहेको छ, अपराि बष्ट्रढरहेको छ । हामी 
अपरािलाई घटाउन चाहन्छौँ । यसलाई अन्त्य गनय चाहन्छौँ । त्यसका लाधग काननु 
धनमायर्को चरर्मा हामी जषु्ट्रटरहाँदा त्यही संवेदनशीलिाबाट हामी छलफल गनुयपछय । 
काननु धनमायर् सत्ता र प्रधिपक्षको ष्ट्रवषय होइन धसङ्गो संसदको ष्ट्रवषय हो । आज राष्ट्रिय 
सभा सङ्कसप प्रस्िाव पाररि गरेको राष्ट्रिय सभा, प्रधिधनधि सभाबाट आ'को ष्ट्रविेयक हामी 
जस्िाको िेस्िै पास गछौँ राष्ट्रिय सभाको  औल्चत्यिामा पधन प्रश्न ल्चह्न उठ्छ । त्यसैले 
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मेरो सबै सम्माननीय अध्यक्षज्यू माफय ि सरकारलाई ष्ट्रवशेषि: त्यसपधछ हामी सबै माननीय 
सदस्यज्यूहरूलाई मेरो अनरुोि छ, आग्रह छ ।  

यो एउटा समाजको कलङ्कको रूपमा र'को, रािको कलङ्कको रूपमा र'को यो 
यौनजन्य ष्ट्रहंसा हामीले हाम्रो संष्ट्रविानमा सम्मान पूवयक बााँच्न पाउने अधिकार, मष्ट्रहला 
हक, बाधलकाको हक, समाल्जक न्यायको हक, समाल्जक सरुक्षा न्यायको हक र न्यायको 
उपचारको हक यो सबै मौधलक हकका व्यवस्था हामीले संष्ट्रविानमा गरेका छौँ । त्यो 
कायायन्वयन गनयको लाधग आज समाजमा बष्ट्रढरहेको ष्ट्रहंसा अन्त्य गनयको लाधग यौन 
ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गनय यो ष्ट्रविेयक आइरहाँदा यो ष्ट्रविेयकको ममयलाई 
हामीले आत्मसाथ गनुयपछय । राष्ट्रिय सभाबाट पाररि भएको सङ्कसप प्रस्िावको ममयलाई 
आत्मसाथ गनुयपछय । त्यही ष्ट्रहसाबले हामी अगाधि बढ्नपुछय । र आज हामी ष्ट्रवचार 
गररयोस ्मा छलफल गरररहेका छौँ । यो सधमधिमा जान े छ । र हामी दफावार 
छलफलमा अझ यसलाई समदृ्ध बनाउन ुछ । यसलाई सिुार गनुयपछय भने्न म आफ्नो 
मि जाहेर गनय चाहन्छु । िन्यावद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् 
भन्ने प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्री 
गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय (कोइराला) लाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय 
उपलब्ि गराउाँछु ।  

 

माननीय काननु, न्याय िथा संसदीय माधमला मन्री गोष्ट्रवन्द प्रसाद शमाय 
(कोइराला):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रधिधनधि सभाको काननु, न्याय र मानव 
अधिकार सधमधिमा पेस भएको यौन ष्ट्रहंसा ष्ट्रवरद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक 
त्यहााँ छलफल भएर एउटा िालको टुङ्गोमा पगेुर प्रधिधनधि सभाले पाररि गरेर त्यो 
सन्देशसष्ट्रहि यहााँ आइपगेुको छ र माननीय सदस्यहरूले त्यसको सैद्धाल्न्िक छलफलको 
क्रममा थपु्रै कुराहरू उठाउनभुा' छ । सबैभन्दा पष्ट्रहला यो छलफलमा भाग धलनहनु े
माननीय सदस्यहरूलाई म सरकारको िफय बाट िन्यवाद ददन चाहन्छु । मूल रूपमा 
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दईुओटा इस्यहुरू यहााँ उयो । एउटा चैँ माननीय भगविी न्यौपानेले यौन ष्ट्रहंसा 
धनयन्रर् हनु नसकेकोिफय  ल्चन्िा व्यक्त गनुयभो' । दोस्रो अरू सबैको एउटै हद 
म्यादसम्बन्िी सङ्कसप प्रस्िाव पाररि हनुकुा बाबजदु सरकारले अष्ट्रहले लेराइरहेको 
ष्ट्रविेयकले त्यो सङ्कसप प्रस्िावको पालना गनय सकेन । समाजका ष्ट्रवधभन्न कोर्हरूबाट 
उदठरहेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन सकेन र सरकार जवाफदेही हनु सकेन । समग्रमा 
ददल कुमारी माननीयज्यू बोसदासम्म यही कुरा आयो ।  

सबभन्दा पष्ट्रहला माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको कुराप्रधि सरकार असहमि  
छैन । िर यो ष्ट्रविेयक जनु पररल्स्थधिमा आयो यो कन्टेक्स्टमा िी कुरा आउन सक्थ्यो 
ष्ट्रक सक्दैन धथयो? त्यसिफय  सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि माननीय सदस्यज्यूहरूको 
ध्यानाकषयन गराउन चाहन्छु । यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरुद्ध केही ऐनलाई संशोिन गनय अध्यादेश 
जारी भएको धथयो । जसले मलुकुी ऐन अपराधिक संष्ट्रहिा, २०७४ मा भएका जबरजस्िी 
करर्ीको पररभाषादेल्ि धलएर जबरजस्िी करर्ीमा चैँ धमलापर गराउने प्रयत्न गने 
व्यल्क्तहरूलाई अपरािीकरर् गनेदेल्ि धलएर कसरु गरे बापिको क्षधिपूधिय र जररमाना 
बापि लगाइने कुरालाई पधन यिा क्षधिपूधियको रकममा सयाउने कुरादेल्ि धलएर अपराि 
संष्ट्रहिामा प्रोसेस ल्स्पि अप गनेदेल्ि धलएर यी सबै कुराको व्यवस्था गरेको धथयो र जसले 
यौन ष्ट्रहंसालाई सम्बोिन गने कुरामा एक स्टेप अगाधि हाम्रो धलगल धसस्टम बढ्या'  
धथयो । प्रधिधनधि सभा सरुु भइसकेपधछ र राष्ट्रिय सभा सरुु भइसकेपधछ यसको 
संवैिाधनक बाध्यिा ६० ददनधभर प्रमार्ीकरर् हनुपुने, सरकारले प्रधिस्थापन ष्ट्रविेयक 
सयाउनपुने क्रममा र प्रधिस्थापन ष्ट्रविेयकको मस्यौदा भइसकेपधछ त्यधि बेला एउटा 
घटना घट्यो ।  

मनोज पाण्िे नाम गरेका एक जना व्यल्क्तले ८ वषय पष्ट्रहला उनले सञ्चालन 
गरररहेको व्यवसायमा झकु्याएर गरेको एउटा यौन ष्ट्रहंसा र िास गरी बलात्कारको 
घटनामा पीधिि हनुभुएका एक जना ष्ट्रकशोरीले कसरी धनयधमि रूपमा उहााँ एक्सप्लोइटेि 
हनुभुो', अब्यजु गररयो र त्योपधछ प्रकारान्िरै अरू मान्छे पधन त्यसमा इन्भसभ हनुे जनु 
धभधिओहरू सावयजधनक भए त्यसपधछ नेपालको काननु प्रर्ालीमा िास गरी हद म्यादका 
सन्दभयमा एउटा गम्भीर प्रश्न उठाए । के वास्िवमा स्ट्याच्यटु अफ धलधमटेसन हद 
म्यादका कारर्बाट इन्साफ नपाइने ल्स्थधि यहााँ रहेछ भने्न प्रश्न उयो । व्यापक 
पल्ब्लक धिबेट भयो । संसदमा कुरा उयो । राष्ट्रिय सभाले सङ्कलप प्रस्िावनै पाररि 
गयो । िर जनु अध्यादेशलाई प्रधिस्थापन गनय सयाइएको ष्ट्रविेयक हो त्यहााँ सरकारले 
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एडे्रस गरेर यो सबै कुरालाई सयाउने सन्दभयमा कधि सम्भव हनु्छ भनेर हामीले प्रयत्न  
गयौँ । मैले यसै सम्माधनि सभालाई यसै रोस्रममा उधभएर धनवेदन गरेको धथएाँ । ष्ट्रक 
यसमा काननु आयोगलाई अध्ययन गनय लगाइको छ । घटना घटेको भोधलपसट अध्ययन 
गनय हामीले लगायौँ । त्यो अध्ययन गरेर आएको प्रधिवेदनपधछ काननुमा व्यापक सिुार 
गररने छ । एउटा पक्षमा मार होइन यसका अरू पक्षसमेि हेररन े छ भनेर यसै 
सम्माधनि सभामा सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि मैले धनवेदन गरेको धथएाँ । प्रधिधनधि 
सभामा पधन प्रश्न उयो । अध्ययनको क्रम जारी छ । ६० ददनधभर पास गनुयपने 
बाध्यिा छ । अधन त्यधिकै अवस्थामा सरकारले यसमा इन्रोभेन गनय सक्ने अवस्था 
हुाँदैन धथयो । त्यो सधमधिको क्षेराधिकार सरुु भइसक्या धथयो । सरकारले काननु मन्री 
एउटा सदस्यको हैधसयिाले उपल्स्थधि हनुेबाहेक सरकारको िासै भधूमका नहनुे कुरा 
मभन्दा बढी माननीय सभामिुहरू जानकार हनुहुनु्छ भने्न मलाई लाग्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, त्यसपधछ केही घटनाहरू प्रधिधनधिमलुक घटनाहरूका 
सन्दभयमा चचाय सरुु भयो । िेरै ठााँउको प्रधिधनधि सभा र राष्ट्रिय सभा मारै होइन मैले 
काननु मन्रीको हैधसयिले मैले ष्ट्रवधभन्न पल्ब्लक फोरमहरूमा ष्ट्रवधभन्न कुराहरू सनेु्न 
त्यसलाई रेसपोन्ि गने कामहरू पधन गयाय छु । िीनओटा प्रधिधनधिमलुक घटनाको 
चचायमा मैले ष्ट्रहजो प्रधिधनधि सभाको बैठकमा गरेको धथएाँ । एउटा मनोज पाण्िेको घटना 
जसले हद म्यादको कारर्बाट इन्साफ इन्कार गररएको । न्याय इन्कार गररएको 
प्रधिधनधि मलुक घटना हो । अको पल शाहको घटनामा उठाइएका प्रश्नहरू र त्यसमा 
स्टाच्यटुरी रेपको कारर् सहमधिमा सम्बन्ि हुाँदा पधन धबधग्रसकेपधछ जाने घटनाको रूपमा 
समाजले उठाइरहेको कुरालाई पधन नोष्ट्रटसमा धलनपुने ।  

अको अछाम ल्जसला अदालिमा एक जान जबरजस्िी करर्ीबाट पीधिि हनुभुएको 
मष्ट्रहलाले गनुयभएको उजरुमा अनसुन्िान गदाय, छानधबन गदाय र अधभयोग लगाउाँदा 
अदालिले प्रधिवादीलाई धनदोष ठहर गदै गदाय ित्काल बाहल रहेको काननुअनसुार झटु्ठा 
उजरुी ददएको भनेर साढे ३ वषय कैद गरेको घटना जनु मान्छेले आफूलाई बलात्कार 
भयो भनेर उजरु गनय जानहुनु्छ त्यो मान्छे उसटो सजाय पाएर आउनपुने अवस्था । यी 
प्रधिमूलक घटनाले हाम्रो समाजको चररर, हाम्रो काननुको चररर, हाम्रो न्याय प्रर्ालीको 
चरररलाई प्रष्ट रूपमा अगाधि सारेको धथयो ।  
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यो हद म्यादसम्बन्िी अध्ययन गरररहाँदा केवल स्ट्याच्यटु अफ धलधमटेसन अथवा 
हद म्यादमा मार केल्न्रि भएर होइन । अधग माननीय भगविी न्यौपानेले उठाउनभुा' 
जस्िो जधिसकैु धनयम किा बनाउाँदै जााँदा पधन यौन ष्ट्रहंसाहरू बढ्दै जाने, ग्यान्ङ रेपहरू 
बढ्दै जाने गरेको अष्ट्रहले अवस्था देल्िन्छ । त्यसैले यो ररभ्यू गदायिेरर ओभरअल 
नेपालको धलगल धसस्टम र काननुी प्राविानको ररभ्यू एकाधिर आवश्यक छ भने एट द 
सेम टाइम ष्ट्रकन त्यहााँ चैँ कल्न्भक्सनको रेट कम छ । अष्ट्रहले बलात्कारसम्बन्िी मदु्दामा 
अदालिहरूबाट फैसलाको ररभ्यू गररयो भने त्यहााँ प्रमार् नपगेुर िेरै मान्छेहरू छुष्ट्रटरहेको 
र झिुा उजरु गरेको भनेर मान्छेले सजाय पाएको देल्िन्छ ।  

यद्यष्ट्रप ष्ट्रहजो प्रधिधनधि सभाबाट जनु पाररि भएर आएको ष्ट्रविेयक छ त्यसमा 
सजाय गनेसम्बन्िी व्यवस्थालाई सधमधिबाट हटाइएको छ । त्यसलाई हटाइएको छ । 
वास्िवमा पीधििलाई नै सजाय गने यो उपयकु्त व्यवस्था होइन । िर पष्ट्रहला काननु 
बाहल धथयो । काननु िारेज भइसकेपधछ अदालिको न्यायािीशले गयाय त्यहााँ चैँ के छ 
भने सजाय गयाय हनुाले न्यायािीशै कारबाहीमा िाधननभुा' छ । त्यो छुिै पक्ष म त्यिा 
जान चाहन्नाँ । िर प्रश्न कहााँधनर हो भने यसको ओभरअल एकदम ओभरनाइट लमा 
ररफमय गने, नगनेधबल्त्तकै सरकार चकेुको, मन्रीको कधमटमेन्ट पूरा नभएको र 
सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूले पल्ब्लक्ली बोसनभुएको कुरा पूरा नभएको अथय नगदाय नै 
वास्िवमा हामी यसको धसस्टममा सिुार गरेर जान सक्छौँ भने्न कुरा म सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि माननीय सदस्यज्यूहरूउपर दिायस्ि गनय चाहन्छु, अनरुोि गनय चाहन्छु । 
सरकार यसमा संवेदनशील छ । 

 हामीले हेनुयपने केही अरू िेरै पक्षहरू पधन छ । ष्ट्रकन हाम्रो ष्ट्रक्रधमनल 
इन्भेल्स्टगेसन इफेल्क्टभ हनु सक्दैन? मान्छेहरूले टाइममा ष्ट्रकन ररपोट गनय सक्नहुनु्न? 
सामाल्जक हाम्रो सोधसयल कन्टेक्सट के छ? त्यो सबै ल्चजलाई हेनुयपने हनु्छ एकाधिर 
भने हामीले जसरी अधग एकधछन अगाधि मारै हामीले िेजाबसम्बन्िी काननु पाररि 
गदायिेरर बियन अफ प्रफु हद म्याद मार बढाएर होइन बियन अफ प्रफुको हकमा यसमा 
के गनय सष्ट्रकन्छ? ष्ट्रकनभने प्रमाल्र्ि नहनु सक्छ । मेधिकल एधभिेन्स नभेष्ट्रटन सक्छ । 
मान्छेहरूलाई प्रलोभनमा पारेर पधन बलात्कार गररन्छ जसले गदाय उनीहरूले प्रधिकार 
गयाय हनु्नन ् र शरीरमा ल्चथोररएको, कोिाररएको, कपिा च्याधिएको नहनु सक्छ । 
त्यसलाई हामी कसरी धिल गछौँ? त्यसैले यसमा एसोधसएटेि अरू सबै धलगल इस्यजुहरू 
र प्रमार्का रूपमा हेररनपुने कुराहरूको व्यापक कल्म्प्रहेल्न्सभ ररसचय नगररकन एकाङ्की 
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पाराबाट एउटा कुराको पछाधि लागेर हद म्याद पूरै िाली रािेर इन्साफ पाइन्छ भन्ने 
कुरा हामी मान्न सक्दैनौँ ष्ट्रकनभने अष्ट्रहले पधन सक्सेस रेट हेने हो भने, केसहरूको सक्सेस 
रेट हेने हो भन ेष्ट्रवदेशी अदालिहरूमा ९८ प्रधिशिदेल्ि काही ीँ काही ीँ १०० प्रधिशिसम्म 
छ । हामी कहााँ केस रेट सावयजधनक अपराि वा उपरो भधनन्छ । त्यसलाई हटाइददने 
हो भने सरकारको सक्सेस रेट सषु्ट्रप्रम कोटसम्म आइपगु्दािेरर धबलो 40 हनु जान्छ । 
६० प्रधिशि मान्छेहरू उन्मलु्क्त पाएको देल्िन्छ । यस बारेमा हाम्रो िारर्ा के हो? 
हामीले रुल अफ इधभिेन्स अथवा प्रमार् काननुलाई कसरी हेरररा' छौँ? वा 
इन्भेल्स्टगेसनमा अनएकाउन्टेवल भएर इन्भेल्स्टगेसन गने वा इन्भेल्स्टगेसनमा प्रधिवादीलाई 
फाइदा पगु्ने गरी इन्भेल्स्टगेसन गने व्यल्क्तउपरको कारबाही हामीसाँग अरू के छ? यी 
िमाम ल्चजहरूको ष्ट्रवशेषर् वेगर यसको व्यापक अनसुन्िान वेगर स्ट्याच्यटु अफ 
धलधमटेसन अथवा हद म्याद बढाएर मारै समस्याको समािान हनु सक्दैन ।  

त्यसैले सरकाले यसलाई गम्भीरिापूवयक यस सम्माधनि सदनले पाररि गरेको 
सङ्कसप प्रस्िावको अिीनमा रहेर त्यसलाई कायायन्वयन गने क्रममा सरकार यसमा 
अध्यनरि छ । त्यो अध्ययन प्राप्त भइसकेपधछ सबै काननुहरूको समीक्षा गरेर अष्ट्रहले 
हामी सयायौँ धन अधगसलो भरिरै हामीले यहााँबाट पास गरेको काननुमा पधन हामीले 
प्रमार् काननुदेल्ि धलएर काययष्ट्रवधि काननुदेल्ि धलएर नयााँ प्रशासन ऐनसम्म संशोिनका 
कुरा लेरायौँ ष्ट्रकनभने एउटा कुरा ि लेरायौँ धन िेजाब मार भनेर सयाएनौँ धन ि । 
त्यसैले ओभरअल ररफमय नहुाँदासम्म ष्ट्रपस धमल ररफमयबाट जल्स्टस प्राप्त हनु सक्दैन । 
यधि कुरा म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि माननीय यस सम्माधनि सभासमक्ष रा्दै यो 
क्रममा उठेका कुराहरू अत्यन्ि सकारात्मक छन ्। यसलाई उजायको रूपमा सरकारले 
धलएको छ । थप यो काननुलाई संशोिन गने क्रममा यसले थप मद्दि गनय सक्ने छ 
भन्ने ष्ट्रवश्वास व्यक्त गदै आफ्ना ष्ट्रटपण्र्ीहरू, आफ्ना अथवा यसप्रधिका भनाइहरू यहीीँ 
टुङ्खग्याउछु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"यौन ष्ट्रहंसाष्ट्रवरद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् 
भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 
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माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन 
ष्ट्रहंसाष्ट्रवरद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न े
प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसथय प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "यौन 
ष्ट्रहंसाष्ट्रवरद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्न े
प्रस्िाव सवयसधमधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधि सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त सामाल्जक सरुक्षा 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९, नेपाल प्रहरी र प्रदेश प्रहरी (कायय सञ्चालन 
सपुररवेक्षर् र समन्वय) (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७९, फौजदारी कसरु िथा 
फौजदारी काययष्ट्रवधिसम्बन्िी केही ऐन संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ र यौन ष्ट्रहंसा 
ष्ट्रवरुद्धका केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ संशोिन प्रस्िाव राख्न 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ बमोल्जम राष्ट्रिय 
सभाअन्िगयिको ष्ट्रविेयक शािामा धमधि २०७९ असार २९ गिे अपराह्रन २ बजेधभर 
संशोिन प्रस्िाव दिाय गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी गराउाँदछु । 

 माननीय सदस्यहरू राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ असार ३० गिे 
धबहीवार धबहान ११ बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ ।  

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०७९ असार ३० गिे धबहीवार धबहान ११ बजे बस्न े
गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

 

स्थधगि:- १५:४४ बजे ।  


